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Numerus clausus 
barbaricus 

Az iskolaév küszöbén állunk és ezért 
a legkinosabb időszerüség erejével kopog- 
tat már ajtainkon az uj rém: A numerus 
csavsus. .. 
Nem tudjuk még, mint akarják, hogyan 

akerják. Sejtelmünk sincsen arról, milyen 
szempontok szerint fogják alkalmazni ezt 
a numerus clausust, vagy, hogy teljes 
legyen a neve: numerus clausus barbari- 
cus-t. Valószinü. hogy etnikai vagy fee- 
kezeti eüvek lesznek az iránytadók, de az is 
lehet, hogy az egyes diákok képességeit 
veszik majd számba. .... 
De alkalmazzák akárhogyan is, akár ki- 

mondottan a kisebbségek ellen (ami szin- 
te bhizonyos), akár a kevésbé jó jeggyel 
rendelkező diákok ellen, mi mégis teljes 
erőnkből, a leghatározottabban, sőt felhá- 
borodva tiltakozunk elfene. Ugyanis a pol- 
gárnak elemi joga a kultura megszerzése, 
tehát a numerus clausus egy elemi jognak 
az elfojtását jelenti. . 
Nem beszélve arról, hogy amennyiben 

a numerus clausus éle a kisebbségek ellen 
fordul, annyiban ez az elemi jogsérelem 
keltős lesz: a kulturális jogkörön kivül a 
politikai jogkör is sárban fog heverni. 
lTegyük fel azt a feltételezhetetlen ese- 
tet, hbogy a numerus claususra nem a nem- 
zetiségek f ognak ráfizetni,hanem nemzeti- 
ségre, va elekezeti különbségre való te- 
kintet nél ül azok a diákok, akik szám- 
jegyben kifejezve kevésbé tehetségesek, 
mint társaik. A numerus clausus ezesetben 
sem védhető és menthető: az élet ugyanis, 
amelvnek az iskola végül is csak eszköze, 
fütyül a számjegyekre. Kapacitás, tehet- 
ség - hogy talentumról, vagy zsenialitás- 
ról ne is beszéljünk - sohasem igazodtak 
az iskolai jegyek ezerint. Sőt, nagy általá- / 
nosságban a jelesek az életben a közepesig 
s csak alig birták és birják felvinni- 
Az igazi klasszifikálás az élet feladata. 
hogy az iskola osztályoz, az csak minta 
"ték nélkül. 
A kormány, amelynek kétségkivül 

tét hátsó gondolatai vannak a numerus 
dausussal kapcsolatban (igazolja ezt a 
tisztviselők etnikumára vonatkozó titkos 
miniszterelnöki rendelet is,) azzal indokol- 
ja a készülő kulturmerényletét, hogy nagy 
az intellektuális munkanélküliség. Sok a 
ivatalnok. Kortátozni kell tehát a tanul- 
ak számát, 

oesz indokolás é 

sö- 

1 r 5 : tomániában távolról sem nagy az in- 
tellektuálisok száma, noha a munkanélkü- 
iség ténjeg pusztit közötünk. De ez a' 

i munkanélküliség azonnal megszüntethető 
ienne, ha az álláshamozásról szóló tör- 
tvényt becsületesen végrehajtanák. Ha 
mirpdenki csak egy tiszteéget láthatna cl. 
Szakemberek állitják, hogy ha a köz- 
igazgatási élet tiszta lenne, akkor nem 
sok, hanem sőt kevés lenne a tisztviselők 

Amint igaz az is. hogy a tanitók ezrei 
ellástaanu. éheznek. De vajjon nem mil- 
lószámra vannak-e analfabéták? Vajion 
nem ezernyi község áll iskola és tanitó 

he em a tamitók számát kell csökkenteni, 
anem a kulturéletet bensőbbé tenni. 
Nem a tanitó szájából kiütni a falatot, 

ltakozank tehát a kormány középkori 

rvezete ellen, tiltakozonk függetlenül 
alté, hogy a numerus causus speciális ki- 

bbségellenes éntézkedésnek készül 1i- 
jezunk az egyetemes emberi kultu

ra és 

Hadás nevében 

n pedig a tőrt egyenesen a mi ezivünk- 

ek szegezik majd, akkor az alapvető 

lozainkért való kétségbeesett harc szelle- 
Ú en válaszolunk a numerus ciausus 

"ationera , 

Mussolini olasz miniszterelnökkel 

Manem az irástudatlan kezébe odanyonini 

A külpolitika egén ismét villámlik 

t * 

. ... 
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demnarsoi imniézeii Albámidálaez 
Mussolini a csendőrség élére olasz parancsnokot kiván és a francia nyelvet 
ai ki akarja szoritáni az albán iskolákból 

Az olasz kormány 

: Belgrád, augusztus 27. 

A világsajtóban ellenőrizhetetlen jelen- 
tések alapján olyan hirek terjedtek el, 
hogy " 

Olaszország demarsot intézett Albániá- 

: Ehirnek beérkezése után a B. L. buda- 

1. Az albán kormány vegye ki az albániai csendőrség irányitását jelenle 

u , 

a jegyzéket 
] 

minősiti 
pesti tudósitója távbeszélő utján előkelő 
jugoszláv politikusokkal érintkezésbe lé- 
pett és megérdeklődte, mit tudnak Bel- 
grádban, a jugoszláv kormány tagjai kö- 
zött az Albániához intézett olasz jegy- 

zékről. 
Belgrádból a kérdésekre a következő 
választ adták: 

államnpolgár és bizzák a csendőrség irányitását egy olasz katonatisztre. 
2. A középiskolákban ne a francia legyen az első kö 

" 

koholmánynak 

- A jugoszláv kormány néhány unap- 

pal ezelőtt ugy értesült, hogy Mussolini 

olasz miniszterelnök követelésekkel lépett 
fel Albániával szemben. Követeléseit jegy- 

zék formájában nyujtotta át az albán 
kormánynak. A jegyzékben Mussoln a 

következők teljesitését követelte- 

gi főparancsnoka hatásköréből, aki angol 

telező idegen nyelo, hanem az olasz. 
3. Az olasz jegyzék harmadik pont ja Olaszország gazdasági követeiményeit f oglalta össze. 

A belgrádi felvilágositások azonban 
hangsulyozzák, hogy az olasz jegyzék hi- 
rét Albániából egyáltalán nem erősitették 
meg. 

Olaszorszát 

A B. L. budapesti szerkesztősége czek 

után Rómából is felvilágositást kért az 
olasz kormányhoz közelálló köröktől. Itt 
azonban a válasz rövid és velős volt: 

Olaszország semmiféle jegyzéket nem 
intézett Albániához 

s ha erről hirek terjedtek volna el, akkor 
azok légből kapott koholmányok. 

RICCIONE HATTERE 

Duna-konföderáció esetén 
teljesen elvesziené közénpeurónai befolyását 

Páris is beletörődött, hogy Benes Rómába menjen 

Iitulescua egyelőre ellenzi a kisántánt bekapcsolódását 
London, augusztus 27 

Dollfuss káncellár legutolsó olaszországi 
utja e különösképpen az a tény, hogy 

beható 
megbeszélést folytatott Riccioneban, még 
mindig olaj az európai diplomácia és a 
világsajtó érdeklődésének zsarátnokára. 
Mert a csak Ausztriáról volna szó ezze. 
az emlékezetes találkozóval kapcsolatban, 
akkor talán az érdeklődés és az izgalom 
sem volna ilyen szokattanul nagy. De az a 
körülmény, hogy Mussolininek messzeme- 

nő tervei vannak, a dunai államokkal és a 
kisántánttal, igazolja azt a nagy figyelmet, 

együttmüködés amelyet ma az európai nüködés 
gondolatának jegyében a szerteszét ágazó 
hatami érdekek szempontjából Riccione- 
nak és az attól várható politikai,. valamint 
gazdasági változásoknak szentelnek. 
Hogy a riccionei találkozás mennyire 

fontos és nagyjelentőségü esemény volt, 
azt a körülményt éppen eléggé beszédesen 
jezi. hogy Dollfuss kancellár alig ért ha- 

za. máris az a hir járta be a oilágsajtót, 
hogy Benes és a másik két kisantant ál- 
lem külügyminisztere is Rómába láto- 
gat. ; 

Napokon keresztül cáfolták és ujra meg- 
erősitették ezeket a hiradásokat, s most a 
legírissebb párisi jelentések azt mondják, 
hogvy 

a francia diplomácia köreiben egészen 
bizonyosra pveszik Benes római utját és 
találkozását a középeurópai problémák 
ütőkárnyáit kezében tartó Mussolinioel. 
Sőt többet is mondanak a párisi jelen- 

tések. A 2uay dOrsay köreiben ugy tud- 
ják, hogy 

a kisántánt külügymiviszterei a közel- 
jövbőben, minden cáfolat ellenére is, IRó- 
mába mennek és találkoznak Mussolini- 
pel. 

És a négyhatalmi egyezményt aláiró álla- 
mok külügyminisztereine összejövetele 
semmiesetre sem történik meg, csak az- 
után, hogy az olasz-osztrák-magyar és kis 
ántánt tárgyalások már lezajlottak. 

MOSZKVA ÉS BUKAREST Ró-. 
MAÁBAN TALÁLKOZNAK 

A párisi jelentéssel egyértelmü hiradás 
érkezet Moszkvából is. A Szovjet külügyi 
néb ztosságához közelálló körö 
sa szerint 

Titulescu rövidesen Rómába utazik és 
ezt az alkalmat Mussolini egyebek met- 
lett arra is felhasználja, hogy közpetit- 
sen Románia és a Szopjet között. 
A kisántánt külügymiűniszterernek ró- 

mai látogatása tehát a közeljövő esemé- 
nyei közé tartozik. Ezek közül természete- 
sen legaktuálisabb a Benes római utja. 

tudomá- 

Ezzel kapcsolatban már a kalmunk volt 
rámutatni arra, hogy minő akadályai le- 

jának Minden jel arra mutat azonban, 
hogy ezek az akadályok napról-napra ki- 
sebbek lesznek s végeredményben Benes 
és vele együtt a másik két kisántántállam, 
Románia és Jugosziávia külügyminisztere 
is leutazik Mussolinihez. 
Benes utjáról most a Berliner Tagblatt 

római levelezője közöl rendkivül érdekes 
tudósitást, amely mindenben megerősiti 
azt a felfogást, hogy Benes utja - küszö- 
bön áll. Ez a cikk a következőket állapitja 
meg: 

Még rövid idővel ezelőtt is egy olyan 
hirt, amely szerint Benes Rómába megy, 
fantázia szüleményének minősitettek vol- 
na és azonnal hivatalosan meg is cáfolták 
vone. Mára azonban a helyzet változott s 
egy ilyen hirnek a legutóbbi tárgya ások 
eredményei alapján komoly háttere is van. 
Az bizonyos, hogy jól beavatott római po- 
litkai körök már leszögezték. hogy ez a 
látogatás lehetséges és az erre vonatkozó 
feentések Rómába már befutottak. Benes 
tátogatása azonban nem történhetik mes a 
legközelebbi napokban, mert Mussolai mi- 
niszterelnök augusztus 29-14 az olasz nad-. 
sereg nyári gyakorlatain tfartózkodik. A 
cseh külügyminiszter esetleges római 

hetnek a cseh külügyminiszter római ut-
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utjának háttere legelső sorban azokban az 
olasz tervekben keresendő, amelyek a Du- 
amedencéhez tartozó államok számára 

uj gazdasági rendszert akarnak alkotni. 
Olaszország nagyon jól tudja, hogy egy 

tökéletes Dunakonfederáció esetén tökéle- 
tesen elveszitené politikai befolyásá 
Ausztriában és Magyarországon. : 

Azonban a két állam egyenjoguságának 
elismertetésével és függetlenségének teljes 
biztositásával megovalósitható az Ausz- 
triával és Magyarországgal való szorosabb 
gazdasági kapcsolat, amelybe bevonnák a 
kisántánt államokat s természetesen Cseh- 
szlovákiát is. És egy ilyen keleteurópai 
együttmüködés - amint azt a római po- 
liikai körök hirdetik - semmiesetre sem 
irányulna Németország ellen, mert egy 
ilyen tervben Olaszország mellett Német- 
országnak is okvetlenül szerep juttatandó. 
Németország nélkül a dunai államok és a 
keleteurópai államok együttmüködése el 
sem képzelhető. És éppen ezért vette át 

Mussolini a közvetitő szerepét Németor- 
szág felé. Ebből a szemszögből megitélve 
az a tény, hogy Olaszország szabadkikötőt 
akar juttatni Íriesztben Ausztniának és 
Magvarországnak és a két állam tranzit- 
forgalmát maga felé szeretné irányittatni, 
rsak másodlagos jelentőségü részletkér- 
désnek f(átszik. A római és riccionei meg- 
beszélések után azonban Magyarország és 
Ausztnia szoros gazdasági együttmüködése 
befejezett és elintézett kérdés. 
Végül arra mutat rá a Berüiner Tageblatt 

zikke, hogy Benes római tárgyalásai mu- 
tatják meg azt az utat és módot, amellyel 
kisántánt államok bekapcsolódhatnak a 
Iussoliniterv megvalósitásába. Erre a 
télra valóban Benes űátszik a legalkalma- 
sabbnak. mert 
Tilulescu egyelőre ellene van annak, 
hogy a kisántántállamok is. bekapcso- 
lódjanak. Jugoszlávia álláspontja pedig 
mindezideig ismeretlen. 

A kisántánt végleges álásfoglalása azonban 
végső fokon Páristól függ. S ezzel 
csolatban a berlini lap cikkirója idézi a 
turini Stampa egyik hiradását, amely sze- 
rint a francia diplomácia máris hajlandó- 
nak mutatkozik Mussolini terveit támogat- 

TRIESZT, A SZABADKIKÖTŐ 
Hogy Dollfuss osztrák kancellár mit 

végzett, legalább is gazdasági téren, Ricci- 
pneban, arról a Daily Mail mai száma ad 
tiszta képet. 
Az angol lap szerint Mussolini és Dol- 

fuss abbán állapodtak meg, ho 
Auszíria és Magyarország Iriesztben 
szabadkikötőt és zónát kap, ha a két 
állam arra irányitja tranzitóforgalmát 
és kivándorlását. 

Ausztnia és Trieszt székhellyel osztrák ke- 
reskedelmi tengerészetet Létesitene, amely- 
nek hajói osztrák lobogó alatt járnák a 
tengereket. 
Olaszország messzemenő támogatásban 

részesitené az osztrák ipart és áruit foko- 
zottabb mértékben vásárolná. 
Magvyarországnak pedig azt biztositaná 

Olaszország, hogy a magyar tengeritermés 
minden feleslegét átvenné, ha ezzel szem- 
ben Magyarország különleges bánásmódot 

Az amióban löőbelőtte magát 
egy mémnei emigráns 

Páris, augusztus 27. 
A francia főváros egyik legnépesebb utvo- 

nalán, a külföldiektől is előszeretettel látoga- 
tott Bois de Boulogneban, szombaton különös 

hátterü öngyilkosság történt. Foxen Walter, 
német emigráns egy arra robogó gépkocsi 
ülésén főbelőtte magát és azonnal meghalt. 
Az öngyilkos zsebeiben tömérdek pénzt, 

palóságos vagyont találtak. Tettét, - mint 
azt a vizsgálat megállapitotta, - nem is 
anyagi okok miatt követte el, hanem azért, 
mert nem tudta az emigrációt elviselni. 

Hitler kezei messze érnek... 

A budapesti Európa-evezős- 
bajnmokság elődöntőie 

Budapest, augusztus 27 

Iapzártakor vett jelentés szerint az eve- 
zős elődöntő a következő eredményekkel 
végződött: 
Négyevezős kormányossal: Első futam: 

első Csehország 6 perc 23 mp. Negyedik 
Spanyolország és Belgium után Románia. 
Második futam: első Svájc 6.9.6. 
Kétevezős kormányos nélkül: Eleő Ju- 

goszlávia 6.50.8 
Szkif: Első előfutam: Első Svájc 6.488 

Második előfutam: Első: Olaszország 0.47.6 
Két evezős kormányossal: Első: Belgium 

7.25.2 
Négyevezős kormányos nélkül. Iső: 

Hollandia 6.15. 
Dubló. Első: Lengyelország 6.42.4. Má- 

sodik: Románia. 
Nuolcas. Első: Jugoszlávia 5.52.2 
Az elődöntőben első helyen befuiott egy- 

ségek holnap döntőbe kerülnek. 

kap- 

A teremtő munka ünnepeként 

H. 1933 augsuszfus 28. 

megnyilt a sepsiszenígyörgyi kiállitás 
A kiállitó ipari vállalatok száma megcsökkent, de a kiállitás méretei 

a konjunktura éveire emlékeztetnek 

A birálóbizottság megállapitotta a kitüntetettek névsorát 
Sepsiszentgyörgy, augusztus 27. 

Az Erdélyi Gazdasági Egyletnek ma 
megnyilt sepsiszentgyörgyi kiállitása a 
Székelyföld gazdanépének valóságos ün- 
nepe volt. Amikor a kiállitás megrende- 
zését elhatározták, kedvezőbb időjárást 

reméltek, a megnyitást azonban igy sem 

zavarta semmi. Az Erdélyi Gazdasági 
Egylet törekvéseit teljes siker koronázta. 

Dr. Bethlen György gróft elnöklete alatt 

ezer tagból álló rendező és 200 tagu bi- 

ráló bizottságot létesitettek, Szentkeresz- 
thy Béla báró kamarai képviselő elnök- 
lete alatt pedig helyi rendezőbizottság 
müködött. A kiállitásra az összes társa- 

dalmi és kulturális egyesületek, intézmé- 

nyek, szövetkezeti központok, falusi gaz- 
dakörök támogatását kérték. A Gazdanap 

programmja megszervezésében és kialaki- 

tásában az Erdélyi Gazdasági Egylet. a 

Háromszékmegyei Gazdakörök Egyesüle- 
te, a háromszékmegyei Mezőgazdasági 

Kamara, az Erdélyi Kárpát Egyesület és 

az Erdélyi Méhész Egyesület muakaálkod- 
tak. : 
A kiállitás méretei gyorsan kibontakoz- 

tak. A székely földmüvelő nep és ipa- 

rostársadalom a válság ellenére is gyö- 

nyörü arányokban vett részt a kiállitáson. 

A nagyobb mezőgazdasági gépgyárak és 

iupari vállalatok nem voltak olyan hüsége- 

sek, mint a konjunktura idején, hiszen pe- 

pőkörük is megszükült, ezt azonban a ki- 

állitás méretein csak a fürkészőó szem pe- 
hette észre. 
Már két nappal a kiállitás megnyitása 

előtt megkezdődött a vidék beözönlése, a 

megnyitás napján pedig, szombaton, fo- 
gatok, szekerek, gépkocsik és autóbuszok 

egész áradata vonult fel Sepsiszent- 

györgyre. Hosszu sorban hömpölyög a 

kiállitás felé a harisnyás székely gazdák 

és a népviseletben pompázó usszonyok s 
leányok tömege. 

MEGNYILIK A KIÁLLITÁS 

Délelőtt 10 órakor az árkosi fuvószene- 
kar nyitánya jelezi a kiállitás megnyitá- 
sát. Utána Szentkereszte.) Béla báró, ka- 
marai képviselő, a rendező bizottság el- 
nöke tartott beszédet, amelyre Szász let- 
ván válaszolt, aki a kiálutason megjelent 
Cráciun Nicolae dr vármegyei prefcktust 
üdvözölte. Cráciun preefektus az üdvöz- 
ljésre rövid beszéddel váaszolt. 

A közönség sorában Szász István és dr. 
Bethlen László, az EGE alelnökei, Török 
Andor dr., a Székelv Nemzeti Muzeum 
igazgatója is megjelentek. 
A beszédek elhangzása után a közönség 

felvonult a kiállitás megtekintésére. 
Az egyes csoportok dijazása eorán az 

alábbiak kaptak kitüntetést: 

Gazdasági termények csoportja: 

Állami aranyérmet kaptak: Sinkovics Ottó 

dr. és Séra István. Állami ezüst érmet kap- 

tak: Nagy Ferenc, a simionesti község Tran- 

silvánia Egyesülete, Tóth Istvánné, Hidvég. 

Bronz érmet kaptak: Tóth István, Berráth 
János, Hidvég, Biró Istvánné, Olasztelek, Ba- 
rabás Lajos, Halász Ferenc és Péter Miklós, 
Hidvég. Egyleti aranyérmet kaptak: Bede 
Ferenc, Papolcz, Bigdán Géza, Martonfalva, 

Szent-Iványi Gábor dr., Szentivánlaborfal- 

va, Benkő Árpád, Árkos, Benkő Gábor, Hétfa- 
lu, Eperjessy Albert, Kézdivásárhely, Kovárs 
Imre, Csikszereda, Boér Sándor, Hidvég, 
Transylvánia, Simionesti, dr. Barabás és Si- 
pos, Sepsiszentgyörgy. Ezenkivül sokan egy- 
leti ezüst és bronz érmet és oklevelet kap- 
tak. Kétszáz kisgazda között 10 ezer lejt és 
500 kilo mütrágyát osztottak ki. 
Természeti kincsek csoportja: 
EGE aranyérmet kaptak: Bodok, Előpatak, 

Salutáris borviz, Tusnádfürdő, Bányai János 
és Ágoston István. 

Férfi- és nőiszabók csoportja: 
Aranyérmet kapott: Bartha és Vass Sepsi- 

szentgyörgy. Ezüst érmet kaptak: Kovács A. 
Brassó és Szász Károly Sepsiszentgyörgy. 

A méhészeti csoportban: 
Állami aranyérmet kapott id. Kicsid Géza, 

Kajántó. Ezüst érmet kaptak: Dávid József, 
Zalán és Bartholmy Márton, Prázsmár. 
Irodalmi csoport: 
Aranvérmet kaptak: Boga Lajos dr., Deme- 

ter Béla, Minerva, Kolozsvár, Pásztortüz, Me- 
zőgazdasági Szemle és a Magyar Nép. 

Kertészeti és borászati csoport: 

Állami aranyérmet kaptak: Maár László, 
Nagyenyed, a földvári gazdasági szakiskola, 
Málnássy Andor, Keresztvár, Dolly Károlyné, 
Árkos, Eőry István dr., Szeghő Árpád, Bras- 
só, Sándor Ferenc, Kolozsvár, Hangya szö- 
vetkezet, Nagyenyed. Állami ezüst érmet kap- 
tak: Nagy Mihály, Barót és Biró István, 
Olasztelek. 

Turista csoport: 

Aranyérmet kaptak: Erdélyi Kárpát Egye- 
sület, Orosz Endre, Albertini Jenő, a BTE 
csiki csoportja, a BIE Brassó és a Hargitta 
IE. y A fürdőkre. Délb Tankó-kertb ö Sportűzem csoport: furdó re élben a Tankó-kertben közebéd 

...................... 

AZ állástalan fanitók 
éhségszírájkkal ienyesctőznek 

Elkeseredett hangulatban zajlott le a konéresszus 
Bukarest, augusztus 27. 

Az állásnélküli tanitók pénteken országos kongresszust tartottak Bukarestben. 
A kongresszus hangulata rendkivül elkeseredett volt, amit igazol az is, hogy több 
kiküldött azt ajánlotta, lépjenek a kül-döttek éhségsztrájkba. 

Az idevonatkozó inditványokat elutasitották ugyan, de határozati javaslatot 
fogadtak el arról. hogy az éhezők küldöttséget menesztenek az uralkodóhoz. 

Merrioi megérleezetni 
Odesszálsa 

A francia vendégei a nyili tengeren orosz 
6adi6ajók fogadták 

szai kikötőbe. 
Herriot fogadtatásán az odesszai Íran. 

cia nagykövet és az orosz meghatalmazott 
népbiztos is megjelent. A fogadatatási ün- 

Aranyérmet kaptak: Schuszter Emil, Ko 
lozsvár és Tritsch Lipót, Brassó. 
Konyhakertészet csoport: 
Aranyérmet kapott: Nagy Mihály, Barót, 

Ezüst érmet kapott: Nacov Vicente, Barót. 
Bronz érmet kaptak: Simon János és Mál. 
rássy Lajos. 
Kutya-csoport: 
Aranyérmet kaptak: Benkő Sándor, Szé. 

kelyudvarhely, Nagy Endre Sepsiszentgyörgy 
Török Ferenc dr., Kézdivásárhely. Ezüst ér- 
met kaptak: Gáll Aranka, Brassó és Csergő 
Venczel, Sepsiszentgyörgy. 
A délelőtt folyamán gazdasági előadások 

voltak, délután pedig a kiállitás résztvevői 
társaskirándulást tettek Sugás és Előpatak 

Odessza, augusztus 27 
Hermiot, a széleskörü népszerüségnek ör- 
vendő francia államférfi, aki kormánva 
megbizásából - mint ismeretes - Oroszcor 
szágba utazik, szombaton a „Csicserin" nepségről a mindenütt jelenlevő fotori- 
nevü gőzösön Odesszába érkezett. A fran- porterek hangosfilmet készitettek. 
cia po itikust fényes külsőségekkel fogad- Itt emlitjük meg, hogy Pierre Cot, fran- 
ták. A láthatáron feltünő „Csicserin elé cia légügyi miniszter Herriot kivánságára 
két hadihajót küldtek. A három hajó há- ! a tervezett rajrepülés folyamán Oroszor- 
romszöget alkotva érkezett meg az odesz- ] szágot is meglátogatja. 

önz 

A naav riadalom ellenére 
........................................ 

Amcerikának az idén mem lesz 
buzaciport icléeslcát 

Európa viszont annyit termelt, hogy maga is 
elláthatná az import-államokat 
Róma, augusztus 27. épinél. Az Egyesült Államok buzatermése ép. 

pen a belső szükségletet fedezi Az északi 
földgömb buzatermése a rossz amerikai ered- 
mények ellenére is kedvező az európai termés 
következtében és mintegy 70-80 millió a-val 
lesz kisebb a tavalyi kereken 800 millió d8 
terméseredménynél. 
.............. 

A római Nemzetközi Mezőgazdasági Inté- 
zet jelentése megerősiti az Európára vonat- 
kozó, eddig ismert adatokat, sőt hiteleseknek 
fogadja el a sokak által tendenciózusnak vélt 
északamerikai adatokat is és megelősiti azt 
a hirt, hogy 

Északamerikának nem lesz exportfeleslege. 
Ez természetesen nem azt jelenti, mintha 
Északamerikának a buzaexporlot be kellene 
szüntetnie, mert a mult évi termésből még 
nagyobb készletek tárolnak. 

Az európai buzatermés az intézet becslése 
szerint mintegy 

Kenyeres magyar egyatemi tanár 

hirtelen halála 
Budapest, augusztus 27. 

Kenyeres Elemér 42 éves budapesti egyete 
mi tanár az egyik Balaton-menti fürdőhely 
ről haza akart utazni a fővárosba. Még m 
előtt a vonatra szállhatott volna, hirtelen 
összeesett és meghalt. Halálát szivszélhüdés 

.
 

26 millió 4-val nagyobb a tavalyinál és 54 
millió a-bpal nagyobb az utolsó ötesztendő 
épi átlagánál. okozta. 

A többlet a vetésterület növekedésének és a s 
há-kint jóval nagyobb terméseredménynek Hlinka sulyosan 
tudható be. A bő termés következtében 

az európai buzaimport államok szükségle- 
tét nagyrészt fedezhetnék az európai ex- 
portállamok. 

megbetegedett 
Prága, augusztus 27., 

Prágai jelentések szerint Hlinka, a 1ó 
autonómisták vezére, nagyon sulyo54 
megbetegedett. be- 
Nincs még jelentés arról, hogy miben ől 

tegedett meg a tótok vezére, csak ai 
van hirünk, hogy az orovosok a tova 
nitika tevékenységtől Hlinkát eltil 
ák. 

Az idén mindössze kb. 85 millió a tengeren- 
tuli behozatalra volna szükség, mig a mult 

évbean 117, 1931-ben pedig 144 millió a volt. 

A tengerentuli buzatermésről megállapitja 
az intézet, hogy általában kedvezőtlen, egyes 

exportországokban pedig jóval kisebb a mult 
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IL Vilmos excsászár 
sulyos beteg 

Párs, augusztus 27 
A reggeli lapok doorni értesülése sze- 
Vimos volt német császár komoly 

áyos hülés verte De ábáról s állapota 
, szerint annyira aggasztó, hogy Ber- 
mből hozattak egyetemi tanárokat be- 
gágyához. 

A nagyváradi 
Leitner Márton cég 

utazója zsarol 
Nagyoárad, augusztus 27 

kostenberg Márton volt nagyváradi ke- 
skedő mostanában a Leitner Márton cég 
igálatában állt, mint utazó. A cég egy 
lozsvári tartózkodása alkalmával bizo- 
os elszámolási késedelmeket tapasztalt, 
ue elbocsátották a szogálatból. Rosten- 
erg erre visszasietett Váradra és bejelen- 
ite a cégfőnöknek, hogy jó lesz vele nem 
ukoricázni, mert ő tud a cég bizonyos 
lóeltilkolásairól és azokról csak kellő 
itérités fejében hajlandó hallgatni. 
-Nekünk nincsen titkolni valónk - fe- 
hték a cégfőnökök - minket nem lehet 
arolni ilyen eszközökkel. Hagyja el a 
elyiséget! 
Az utazó elment, majd visszatért és ki- 
jentette, hogy még egy ajánlatot tesz. 
lamincezer lejt kér s ha nem kap, ak- 
0.. 
A cégfőnökök most már belementek az 
jénlatba, legalább is szinleg. Közben ha- 
ar detektiveket hozattak és az irodában 
hrakozó utazónak odaadták a „hallgatási 
ijat', előre megszámozott pénzben. A 
bbi azután a szokásos módon játszódott 
Alig érezte az utazó a zsebében a pénzt, 
lőtoppantak a detektivek, megállapitot- 
ka zsarolást és letartóztatták Rostenber- 

Szeged az árviz 

ölvenedik évlordulóját 
ünnepli 

Szeged, augusztus 27 

Tegnap, szombaton kezdődtek meg Sze- 
den a nagy árvizkatasztrófa ötvenedik 
fordulója alkalmával rendezett „szegedi 
ét emlékünnepségei. A gödöllői nemzet- 
özi cserkésztáborozás után most a szegedi 
mepségek jelentik az idegenforgalmi 
nzóerőt, amelynek látványosságaira fil- 
ves gyorsvonatok serege szállitja az ér- 
lődők tizezreit. Már pénteken annyi 
egen érkezett a tiszamenti metropolisba, 
0gy szállást az egész város területén nem 
hetett kapni. 

A szegedi hétnek egyik legnagyszerübb 
bányossága lesz Madách „Az Ember 
aédiája" cimü drámai költeményének 
ahadtéri előadása. A gyönyörü szinjá- 
k főpróbáját pénteken este tartották 
eg a Dóm-templom előtti téren. Ádám 
mepét Lehotay Árpád, Éváét Tőkés 
ma játszotta. Leghatásosabbak a tö- 
gelenetek voltak, amelyekre a rende- 
hég 400 statisztát állitott be. A Miltiades 
lmetben többszáz lovast ponultattak fel. 
emikor a fra , ia forradalmi jelenetnél 
angzott a francia nemzeti himnusz, a 

eedre érkezett /rancia pendégek taps- 
arral fejezték ki tetszésüket. 

A prágai cionista 

kongresszus mellett 
elyó sportünmepségek 

eredményei 

Prága, augasztus 27. 
A k .. " . 

Prágában ülésező cionista kongresz- 

uel egyidőben és összefüggésben a kü- 

Eyel államok zsidó sportemberei ver- 
et rendeztek. Az alábbiakban ad- 

nakat az eredményeket, amelyek a 
al sportéletet is érdeklik: 

e zversenyekben Románia győzött 
ntép ellen 2:0, Csehszlovákia ellen 

4:0 arányban. 

ik tali teniszben a román verseny- 
aka arányban verték a csehszlováki- 

3:4 arányban a lengyelországnakat. 

özé Ománia-Palesztina labdatugómér- 
A romániai csapat nyerte meg 6.1 
A só aránnyal. 

tuai givó versenyeken első Mázes ro- 
versenyző lett. 

HB. H. 

A miniszterelnök betegágya mellett 

Madgcarudéltől cstiá tárávalt Vajdával 
üa franszicrmoratóriumról és az 

3. oldal 

- cínikai rendeleíről 
A pénzügyminiszter a 

. Kolozsvár, augusztus 27. 
Madgearu pénzügyminiszter pénteken reg- 

gel Kolozsvárra érkezett és délelőtt tizenegy- 
kor a pénzügyigazgatóságon tartott hosszas 
vizsgálatot. Muresan pénzügyigazgató beszá- 
molt a kerületben elért adóbehajtási ered- 
ményről és a pénzügyigazgatóság nyilván- 
tartásaival igazolta, hogy az adóbehajtás a 
kerületben igen szép eredményeket ért el. 
Madgearu azonban elégedetlen opolt az ered- 
ménnyel. Nyilván még több adót szeretett 
volna kipréseltetni a kolozsváriakból. 

pénzügyigazgatóságokon és az adóhivatalokban jár, 
de sehol sincs megelégedve 

Innen a beteg Vajda miniszterelnökhöz 
ment Madgearu. Nála ebédelt és tartózko- 
dott 

félegytől késő délutánig. 
Beszámolt neki az átutalási moratórium ha- 
tásáról, majd szóvá tette az ismeretes körle- 
velet, amelyet Vajda a jasi vállalatokhoz in- 
tézett s amelyben a vállalatokat arra szóli- 
toetta fel, hogy alkalmazottaik megválogatá- 
sánál legyenek tekintettel a nemzetiségi 
szempontokra és szánmiarányra. Hogy miben 

tés. Madgearu azért hozta szóba a dolgot, 
mert kisebbségi részről több közbenjárás tör- 
tént nála ebben az ügyben. 
A pénzügyminiszter beszámolt még Vajdá- 

nak a külföldi hitelezőkkel folytatott tárgya- 
lásokról, majd nekiindult az adóhivatalokat 
meglátogatni. Itt is elégedetlenségét fejezte 
ki az adóbehajtás felett. 
Madgearu Kolozsvárrés Váradra utazott, - 

a miniszter váradi utjaról lapunk más helyén 
számolunk be, - visszajövet pedig állitólag 

állapodtak meg végül, arról nem szól a jelen- meglátogatja Maniu Gyulát. 

Amerika már válaszolt a japán demarsra: 

Emneli a Iadisilotia és 
repüléősgénpel számmúán 

Néhány nappal ezelőtt Japán azzal a követeléssel állt elő, hogy tengeri 

és a 

Washington, augusztus 27. 
haderejét 

helyezzék az amerikai haditengerészettel egyenlő szinvonalra. 
Erre a japán követelődzésre Amerika most megadta a választ, annak a beszédnek 

formájában, amelyet Sroanson tengerészeti miniszter tartott. Smanson ugyanis azt jelentet- 
te be beszédében, hogy az amerikai kormány haladéktalanul megkezdi hadiflottája kifej- 
lesztését s egyelőre két könnyü páncélos cirkálót és 2 repülőgép anyahajót épit. 

A vámiroda manipulált 
és ezért 290 kolozsvári kereskedőt 

megbírságoltak 
A 1többszázmillióval birságoli kereskedök 
nem 1ludnak bizonyiiékokal szolgáliaini 

Kolozsoár, augusztus 27. 

Schönhaus Miksa, a kolozsvári vámiroda 
volt tulajdonosa, a külföldi árukat hamis mi- 
nőségben jelentette be, igy kevesebb vámot 
fizetett és évek alatt milliókat keresve az ál- 
lam és kereskedők bőrén, nyereségét megosz- 
totta a tisztviselőkkel. A panamában 10 ke- 
reskedőnek is része volt. 

Rajtuk kivül azonban bünopádi eljárás in- 
dult még 290 kereskedő ellen, akiknek sej- 
telmük sem ovolt a panamáról. 

A pénzügyi eljárás első fázisában a keres- 
kedők üzleti könyveit lefoglalták és több- 
százmillió lej erejéig megbüntették őket. A 
büntetés fejében lefoglalták összes ingatla- 
naikat. A kereskedők a törvényszékhez fe- 
lebbeztek, azonban nem tudtak bizonyitani, 
mert ! 
a lefoglalt könyveiket és levelezésüket nem 
kapták pissza. 

Ezzel szemben Schönhaus szabadon jár. 
Az eljárás lassan folyik, Barbateiu vizs- 

gálóbiró naponta 2-3 kereskedőt hallgat ki. 

A megvert Sziklay doktortól 
nyilatkozatot követeltek, amely 
szerint senki sem bántotta 

Az ügyvéd szemének szivárványhártyája vérzik 

Temesoár, augusztus 27. 

Sziklay József dr., a temcsvári civilve- 
rés egyik szenvedő hőse a temesvári saj- 
tónak adott nyilatkozatában előadta, hogy 
Iliescu főhadnagy és Baba Áron komiszár 
a rendőrségen olyan nyilatkozat adására 
akarták rávenni, amelyben kijelenti, hogy 
senki sem bántalmazta. 
Sziklay erre kijelentette, hogy a főhad- 

nagy verés közben eltörte szemüvegét. 
Azt hiszem, hogy megvakultam - mon- 
dotta - nem tudok irni! 
- Ha beteg, akkor menjen korházba - 

pattant fel Baba komiszár -, ha pelig 
meg akar halni, akkor hiojon papot! Itt 
azonban fogja be a száját és irja meg az 
a nyilatkozatot! 
Sziklay nem tett a kérésnek eleget, mire 

megfogták és formálisan kirugták. Iliescu 
főhadnagy utána rohant és 

a rendőrség kapuja előtt ujra 
kezdte. 

A szerencsétlen embert a járókelők vefték 
védelambe. Egy Arje László nevü fiatal- 

perni 

ember elvitte Sziklayt Békás dr. szemor- 
voshoz, aki megállapitotta, hogy 

a sulyosan bántalmazott ember a szi- 
vároványhártya-vérzésektől nem iát. 

Az ügynek még pénteken harmalban 
négyórakor is folytatása volt, amikor Ili- 
escu egy másik főhadnagy társaságában 
berontott Sziklay dr. Erdő-utlcai lakására. 
Az álmából felvert embertől azt követel- 
ték, hogy 

adjon egy olyan nyilatkozatot, amely- 
ben kijelenti, hogy nem bántotta senki 
és senkivel szemben semmi köpvelelése 
nincsen. 

Sziklay másnap reggel a vizsgálatot ve. 
zető Boitan alezredes előtt ugy nyilatko- 
zott, hogy Iliescu főhadnagy megtört és 
bocsánatot kért tőle. A főhadnagy, aki 
borközi állapotára hivatkozott, nyilatko- 
zatot is irt, amelyben megállapitja, hogy 
minden ok nélkül támadt Sziklavra. 

Iliescu főhadnaggyal szemben a katonai 
körök a legszigorubb megtorlás állás. 
pontián vannak. 

A temesvári tőzsde 
szokvány-ujitásokat 

tervez 
Temesvár, auguszus 27 

A temesváni terménytőzsede Brebenaniu 
Vazul alelnök elnöklésével péntek esti 
ülésén az idegen anyag buzánál oaló több- 
letkoótáját az eddigi 2 százalék helyett 3 
százalékra, illetve az eddigi 5 helyett 10 
százalékra emelte. A bonifikációval kap- 
csolatban kimondották. hogy a 76 kilős 
szokványbuzát, amely 7-10 százalék ide- 
gen anyagot tartalmaz, 1 százalék bonifi- 
kációval kell átvenni. 

A temesvári tőzsde nmterveniálni fog a 
közlekedésügyi miniszternél, hogy heti 
egy tőzsdenapra 150 kilóméteres körzet- 
ben 50 százalék szállitási engedményt ad- 
janak. 

Amig ártatlanu! ült, 
apósa elhordia egész 

üzletét 
A marosvásárhelyi Török Józsel 

ügyének epilógusa 
Kolozsvár, augusztus 22. 

Annak idején megirtuk, hogy Török Jó- 
zsef marosvásárhelyi kereskedőt, akit Idrisz 
Kiazim kolozsvári török cukorkaárus meg- 
gyilkolásával vádoltak, a kolozsvári ügyész 
ség szabadlábra helyezte, mert a kereskedő 
ártatlannak bizonyult. 
A kereskedőt, aki visszatért Marosvásárhely- 

re, kellemetlen meglepetés érte. Apósa, Bónl 
János, szentgyörgyi földmüves, 
egész üzletét elhordta azzal, hogy veje 
gyilkos és ő 50 ezer lejig részes volt az üz. 
letben. 
Török a marosvásárhelyi rendőrségen most 

feljelentést tett apósa ellen, ugyszintén fel- 
jelentést tett a kolozsvári ügyészségen Boday 
Mihály ellen is, aki az egész gyilkossági his- 
tóriába ártatlanul belekeverte. 

Kétezerötszáz darab 
a havi cseh sertés- 

exporiunk 
Prága, augusztus 27. 

A cseh kormány a nehéz sertés beviteli 
kontingensét szeptemberre 6500 darabban 
állapitották meg, kizárólag a szabad piac 
számára A Jugoszlávia számára május- 
ban engedélyezett 500 darabos kontingenst 
moeghosszabbitották. 7 
Jugoszláviából 3000, Romániából 2500, 

Dániából 500, Hollandiából 300 db. bevite- 
lét engedélyezték. Külön meg nem jelölt 
pszágok számára 200 darabot tartottak 
enn. . 
Engedéyezték továbbá 10 vagon vaj be. 

vitelét, leginkább az északi államokból, to. 
vábbá 12.5 vagon tojáet Magvyarországról 
és a balkán államokból, részben pedig az északi államokból is klining vagy kompen. 
záció ellenében. 
. tttzz 

A kártya miatt sikkasztott a temes- 
vári temetkezési egylet elnöke. Temesvár- 
ról jelentik: Weisz János temesvári ci- 
pészt, aki mint szakcsoporti elnök a cipé- szek temetkezési kasszáját elsikkasztotta, 
átadták az ügyészségnek. A sikkasztó ci 
pészmester rossz anyagi viszonyaival vé. 
dekezik, a rendőrség azonban kideritette, 
ogy a megtévedt iparos a kártyaszenoe- 

délu áldozata. 



4. oldal 

N IVEA fogpaszta 

Tehát: csekély kiadás ellenében 
a legnagyobb előnyök. Minősége 
-Nivea! Gyártásnál a legjobb 
nyersanyagok - használatban a 
legnagyobb hatás. 

Enyhe, könnyen habzik, ize cso- 
dálatosan kellemes, használata 
gazdaságos. Ez az a fogpaszta, 
amelure Önnek szüksége van! 

Beiersdotf a. Co. S. A.R. 

Brasov 

VILÁGPOLITIKA 
Kétmillió 

munkanélhülivel keve- 
sebb és mégis... 

Március közepe óta nyugtalanitja Roo- 
sevelt és gazdasági vezérkara nemcsak az 
amerikai, hanem az európai gazlasági 
életet is s az eddig felvetett és már meg is 
valósitott gazdasági ideák után most pi- 
zonyos nyugvópont mutatkozik a gazda- 
sági programm további kifejtésénél. Al- 
kalmasnak látszik ezért, hogy az eltelt öt 
hónap rekonstrukciós gazdasági rogram 
mérlegét megvonjuk és ismertessük azo- 
kat az eredményeket, amelyeket elsősor- 
ban Amerikában, vagy ennek visszahatá- 
saként Európában az ujjáépitési gazdasá- 
gi programm kiváltott. 

Az amerikai gazdasági vezérkar szaná- 
lási programjának derekát sz az elgon- 
dolás képezte, mely szerint meg kell rövi- 
diteni a munkaidőt, hogy ez által uj 
munkaelhelyezési lehetőségek vályanak 
teremthetőkké. Emelni kell továbbá a bé- 
reket és mindezek végeredményben a fo- 
gyasztás vásárlóképességének erősödését 
és az árak emelkedését fogják maguk 
után vonni. Az amerikai elgondolás 
ugyanis abból indult ki, hogy 14 millió az 
ipari munkanélküliek száma, amely a 
munkaidő megröviditése és a bérek me- 
lése folytán jelentősen csökkenni fog. 
Az eddigi eredmény két millió munkanél- 
külinek foglalkoztatása, amely semrmieset- 
re sem kicsinyelhető le, azonban koránt- 
sem áll arányban azzal a többször han- 
goztatott gazdasági programm várható 
eredményével, amellyel meginditetták 
Amerika gazdasági életének legujoabb fe- 
jezetét. 

Nem abból a szempontból elégtelen az 
eredmény, hogy csak két millió munka- 
nélküli talált elhelyezési lehetőséget, ha- 
nem azért nem tulajdonitható nagyobb je- 
lentőség a munkanélküliek számának 
mintegy 15 százalékos csökkentésének, 
mert a vásárló erő sem emelkedett olyan 
arányban, mint ahogy a gazdasági pro- 
gramym elképzelte s ez által a nyersanyag- 
árak sem emelkedtek olyan mértékben, 
mint ahogy kontemplálták. 

A gyapot és a gabona ára 10-15 száza- 
lékos emelkedést mutat ugyan, amellyel 
szemben a dollár értékéből 26 százalékot 
veszitett, tehát aranyban kifejezve, az 
árak inkább csökkenő, mint emelkedő 
irányzatot mutatnak. Egyéb cikkek pe- 
dig még papirdollárban is hanyatló irány 
zatot tüntetnek fel, igy a kávé, továbbá a 
bányaipari termékek, mint a fémek, a 
réz, a szanálási programm meginditása 
előtti árnivóra estek vssza. Az amerikai 
gazdasági vezérkar azzal indokolja az 
ipari cikkek árának hanyatlását, hogy 
a mezőgazdaság vásárlóképességét nem si- 
került eddig megszilárditani és ezért az 
ujabb programm oda fog törekedni, hogy 
az agráriusok részére az ipari cikkeket 
hozzáférhetőbbé tegye, vagyis a mezőgaz- 
daság vásárlóképességét feltétlenül emel- 
je. 

Ebből az elgondolásból kiindulve. a 
gazdasági fellenditési tervezet további in- 
tézkedése a mezőgazdaság meg-cgitését 
tüzte ki célul. Ennek a támog iásnak 
megvalósitása a müvelési területek esök. 
kentése és a készletek megsemmisités-. 
Nemcsak a gabonatermő területek, ha- 
nem a gyapotföldek 235-50 százalékos 
csökkentésének megopalósitásárta is lehet 
az Egyesült Államokban számtani, ami 
szinte elképesztőleg hat a ucsak Ameri 
kában, hanem mindenütt, ahol az ameri- 
kai gazdasági élettel bármely formában és 
»ármely vonatkozásban ktapcsolat áll 
fenn. 
Az amerikai mezőgazdaság azonban 

zárpótlást kér azért, mert földjeinek egy 

részét megmunkálatlanul hagyja és az 
amerikai elgondolás szerint a fogyasztási 
adók felemeléséből kivánják a parlagon 
heverő földek tulajdonosait kázpótolni. 
Ugyancsak ilyen módon fognak megt elő 
ellenszolgáltatáshoz jutni azok a Carme- 
rek, akiknek mezőgazdasági termékcit 
megsemmisitésre itélik. Érdemes ebből a 
szempontból felemliteni, hogy az ameri- 
kai gyapottermés várható eredménye eb- 
ben az évben mintegy tizenkét és félmil- 
lió bálára becsülhető. A meglevő készle 
teket 20 millió bálára teszik, ugy, hogy 
32 millió bála gyapot felett fog Amerika 

.HI. 

rendelkezni, amelyből a szükséglate mind- 
össze 14 millió bála, Ezek szerint az 
amerikai kormány többet akar megeem- 
misiteni, mint amennyi a szükséglet. 
Minden magyarázat teljesen felesleges 

ehhez a tervhez, mely világosan mutatja, 
hogy gazdasági programmot olyan ala- 
pokra fektetni le, amelynek csucspontjai 
készletek megsemmisitésében, a nagy 
költséggel és áldozattal termelt javak 
mesterséges elpusztitásában jutnak kife- 
jezésre, nem lehet eredményes 
Hogy az öthónapos gazdasági program 

általunk vázolt mérlege teljes legyen, rá 
kell mutatnunk egész röviden a Roosevelt 
féle pénzügyi politikára is, amely infláci- 
ós, pénzfelhigitási és deflációs :áborra 
különitette el az amerikai gazdlasági élet 
vezetőit, Az eddigi állampénzügyi gazdál- 
kodás és valutáris helyzet arra va l, hogy 
maga a gazdasági pvezérkar sem dóntött 
még afelett, hogy inflációvbal kormányoz- 
zon-e, vagy pedig a dollár értékét végre 
stabilizálja és a követendő pénzügyi po- 
litikát most már véglegesen megállapitsa. 
Az amerikai szövetséges bankok bank- 

jegyforgalma 1933 február 1-én 5.0 mil- 
liárd dollárt tett ki,4.5 milliárd arany- 
készlet mellett. Ez a bankjegyi rgalom 

a - 

Petróleummal átitatott gyapot- 
kötegre feküdt, lelgyujtotta és 

azonkivül halántékon lőtte 

magát egy kereskedő 
Mindez azért, mert - elhagyta a felesége 

Arad, augusztus 27. 

A Lippa melletti Temesilléd (Alios) köz- 
ségben borzalmas öngyilkosság történt, a 
melynek Knebel József ottani kereskedő esett 
áldozatául. A kereskedő petróleummal átita- 
tott gyapotkötegre feküdt, majd, miután ru- 
háját is leöntötte petróleummal, 

meggyujtotta a rögtönzött máglyát és re- 
volverével halántékon lőtte magát. 

Pénteken reggel a községi jegyző benyitott 
Knebel üzletébe és megdöbbenve látta, hogy 
Knebel a boltot fel akarja gyujtani. Nyom- 
ban fellármázta a szomszédokat, akik a lát- 
hatóan ittas kereskedőt a községházára vit- 
ték. Knebel később kijózanodott, mire haza- 
bocsátották. Délután azután máglyát készi- 

EZ IS NEKÜNK SZÓL: 
maszzkzoasort amea 

tett, meggyujtotta s miután ráfeküdt, revol- 
veréből golyót küldött a halántékába. 
A borzalmas öngyilkosságot egy paraszt- 

asszony fedezte fel, akinek rémült sikoltozá- 
sára csakhamar összecsődült a szomszédság. 
A vérző halántéku, összeégett testü kereske- 
dőt, akit még élve emeltek le a gyapotmág- 
lyáról, kórházba szállitották. Életbenmaradá- 
sához az orvosok kevés reményt füznek. 
Knebel egy évvel ezelőtt megnősült, felesé- 

ge azonban néhány hónapja elhagyta. A ke- 
reskedőt az asszony hütlensége annyira elke- 
seritette, hogy a fenti módon akart véget 
vetni életének. 
A megdöbbentő öngyilkosság hire pillana- 

tok alatt bejárta a községet és általános iz- 
galmat keltett. 

Az uj oszírák-magyar kereskedelmi 
szerződés 

Budapest, augusztus 27. 

Pénteken délután a magyar-osztrák 
gazdasági tárgyalások Bécsben végetértek 
és a két állam képviselői az egyezményt 
megkötötték. Az egyezmény kikütései 
értelmében Magyarország az eddig már 
biztositott 7 ezer pagon fán kiovül ujabb 
5 ezer vagon fát vesz át Ausztriátol, ami 
előreláthatólag a jugoszlápb és a román 
fabevitel kárára történik. 

Az egyezmény alapján Magyarország 

krizis akkor 

MHelemelték Ausztria fa-kontingensét, 
viszont az osztrákok felemelték a buza vámját 

1 millió 200 ezer métermázsa buzát és 
750 ezer métermázsa lisztet szállit Ausz- 
triának s ezenkioül a zöldségfélékből 
is nagy mennyiseget pihet ausztriai pia- 
cokra. ; 

Ausztria a fán kivül ipari cikkezet is 
szállit Magyarországnak. 
A magyar-osztrák kereskedelmi egvez- 

mény megkötésével egyidőben a buza á- 
mokat amelyeket nemrég emelték f2l 8 
aranykoronáról 12 aranykoronára, most 
16 aranykoronában állapitották neg. 

szünik meg, 
ha nem lesz többé jövedelmező 
a rongyszedés 
Giucö1 Káió krizis1 feldernő filozótiája 

Tokió, augusztus 27. 
Tokió szegénynegyedében, Mitsuwában 

él egy Giuchi Kátó nevü rongyszedő, akit 
gondosan ápolt bajuszáról bajszos Kátó- 
nak is neveznek. Ő a szegények bölcse, 
prólétáia és - ujságkiadója. Azt hirdeti, 
1ogy mindaddig, amig a rongyszedés jö- 
vedelmező ssterség fepánban addig su- 
lyos gazda i gondjai lesznek a japán 
nemzetnek. Több rongyszedő barátjával 
együtt sulyos kritikát mond Japán köz- 
szzdasági, vallás- és nevelésügyi politiká- 
járól. 
Határozottan elhibázottnak tartja és 

korholja a szülőket és a tanügyi hatóságo- 
kat, bogv nem oktatják a pvermekeket a 

takarékosság erényére. 
„íriss kenyeret, alig használt irótollakat, 
alig megkezdett irkákat, jó állapotban ié- 
pvő uzsonnakosarakat dobnak a szemeteslá- 
dába a gyermekek, ez sulyos könnyelmü- 
ség, amely ellen senki sem emeli fel sza- 
vát 1" - dörgi alkalmi hallgatói fülébe a 
szabad idejében utcasarkokon prédikáló 
rongyszedő bölcselkedő. Elismeri, hogy az 
anyák panaszkodnak ezért, de hibáztatja 
őket azért, mert nem tesznek ellene sem- 
mit 

Tizenhat iskola hulladékos kosarából 
ötben szegényt juttat élelenhez. 

Inge, gailérja, harisnyája és zsebkendője 
mind szemeteskosarakból került elő, sza- 

megjavitása állandó programporot ké 

már valóságos szakkönyvtárat gyüjtött e 

ritott abban a hónapban. (Egy ven köri 

1933. augusztus 28 

március közepére, az első inflációs t, 
vések idején 7.3 millárd dollárra emelk 
dett és ugyanakkor az aranykészla, a 
42 milliárd dollárt tett ki. A bankjer 
forgalom - állandó hullámzás után 
szállott 5.7 milliárd dollárra és ugyan " 
kor az aranykészlet felemelkedet 
milliárd dollárra. A bankfegyforgalom 
az aranykészlet ilyen egymásmellé , " 
állitása mutatja a legjobban azt a t 
talanságot, azt a bizonytalanságot, 
mely az Egyesült Államok gazdasi 
zetésében ma kifejezésre jut. 
Nemcsak nálunk, hanem a legtöbl , 

rópai országban a gazdasági viszonya 

anán 

.
 

give 

pez. Az amerikai gazdasági élet rek 
strukciója nem sikerülhetett azon egysze 
rü oknál fogva, mert gazdasági jelszava) 
segitségével kivántak a gazdasági éle 
fejlődésének uj irányt szabni, ahelyet 
hogy elgondolásuk gazdasági törbénys, 
rüségekből eredt pvolna. 
Minthogy sokszor helytelenül itélik me 

azokat az eredményeket, amelyek az am 
rikai szanálási program:nból származta 
ismételten rá kell mutatni arra, hogy 

hasem orvosolható a gazdasági élet jel 
szavak segitségével. 

- Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz lég 
zés. félelemérzés, idegesség, ferfájás, lehanooltság 
álmatlansád a természetes „Ferenc Józseli 
keserüviz használata által isden sokszor meószün 
tethetők. Tudományos mesállapiások megerősitik 
hogy a Ferenc Józset viz a makacs széksz- 
rulás mindenféle jelenségeinél a legiobb szolgáa 
tot tesz: ; 

bad idejében havonként megjelenő folyó 
iratot szerkeszt, az esti órákban közegész 
ségügyi kurzusra jár és szegényes lakásár 

a rongyszedő filozófus. 

„A mai japánok előszeretettel foglalkoz 
nak nagy probbémákkal, viszont alig akat 
közöttük olyan, aki a megkipánt báforság 
gal üritené ki a hulladékos ládákat és ko 
sarakat, vagy tisztogatná a szennycsalo 
nákat. Én főképp azért vállalkoztam err 
a hivatásra. hogy a mai felületes ifjusá, 
előitéletét debontsam. Munkanapom felé 
azután komoly tanulással töltöm, mert ! 
vábbi ambicióm is van. Tudom, kevesei 
követik példámat, pedig de jó lenne, ha 
nemzet nevelői és államférfiai elég bátra 
és elég jóerényüek lennének engem ebbe 
a gondolatban követni, hogy e lenéze! 
munka számára tiszteletet, becsülést é 
resszünk a népben. 

Igy ir és igy beszél Giichi Kátó, aki ke 
resetéből nem csinált titkot és elmontdji 
hogy junius hónapban összesen husz el 
beresett meg, ebből családja tiz yent kől 
tött élelemre, ruházatra és lakásra, ny0 
venbe került folyóiratának nyomdai elő 
áliitási költsége, két yent pedig megtal 

belül 30 lej.) 

Kátó még azt mondja, hogy azon a n 
pon, amikor a rongyszedők nem találn 
majd semmi használhatót a hulladéko 

között, azon a napon született meg a la 

rékosság Japánban és attól a naptól het 
pe nem kell senkinek sem félnie pénzüsi 
kataszírófától. 

Még egy szökőár.. 
Amszterdam, augusztus 2 

A Molukka-szigetcsoport Amboina né 

szigetén szökőár pusztitott, amely 
falvat teljesen elsepert a föld szine! 
Áz ár nemcsak a hidakat sodorta el, 
nem az utakat is tönkretette és igy a 
lekedés teljesen szünetel. A halottak 5 

ma egyelőre ismeretlen. 
l 

A katasztrófa olyan nagyméretü 
hogy az elemek ilyen pusztitására e7 
vidéken nem is emlékeznek. 

Modern 
gyermekpenzi 
BRASSOBAN 

Pedagógusnő, iskolásgyermekeket áló 
ellátásra vállal. Egészen m0. 
pokra felépitett lelki és testi 
elsőrangu élelmezés és ellátás, 3 öpelit 
pedagógia és higiéna minden iny 
ményének megfelelően. Néme 
társalgás. Érdekiódők irjanak 
ertüchtigung" jeligére a ki a- 
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Brassó, augusztus 22. 

Szombaton délelőtt ünnepélyes külsőségek 

között lerakták az alapkövét Brassó uj vágó- 
bidjának és sporttelepének. Ez alapkőletétel, 

amelyen a kormány is képviseltette magát 
yoicu Nitescu dr. földmüvelésügyi és helyet- 
les belügyminiszterrel, jelentős eseménye 

volt Brassónak, amely az uj vágóhid felépi- 
lésével gazdasági, a sportstadion elkészültével 
pedig sportszempontból uj éra előtt áll. 

Az alapkőletételnél képviseltették magukat 
4 brassói és megyei hatóságok polgári, kato- 
nai és egyházi fejei. Megjelentek: Voicu Ni- 

tescu földfüvelésügyi miniszter, Voicu Cor- 
nél dr. polgármester, Cuteanu György dr. 
ármegyei prefektus, Florescu tábornok had- 
estparancsnok, Voina ezredes rendőrprefek- 

tus, Gherman dr., az inspekciós köruton levő 
fartományi közigazgatási vezérfelügyelő, Jo- 
nescu Braila, a földmüvelésügyi minisztérium 
vezérigazgatója, Pop dr. táblai elnök, Comsa 

Emil városházi igazgató, 
helyettes polgármester, Garoiu dr., a brassói 
ügyvédi kamara dékánja, aciun ; 
igazgató, Serban vármegyeházi igazgató, 
Voina vizsgálóbiró, Debu dr. és Braniste sze- 
nátorok, a város állandó 
valamint a városi tanács tagjai, a városháza 
összes vezető tisztviselői, a román és magyar, 
valamint a szász egyházak vezetői, mérnökök 
és szakértők, a brassói husiparosok és mészá- 
tosok szövetségének megbizottai, valamint a 
meghivottaknak egész serege. 

AZ ISTENTISZTELET 
A vendégeket és meghivottakat a városháza 

rületre, ahol a szorgalmas munkáskezek már 
fel is ásták az uj vágóhid falainak alapza- 
tát. 

Az alapkőletétel ünnepsége istentisztelettel 
vette kezdetét, amit Blaga dr. görögkeleti fő- 
esperes celebrált. Az istentisztelet befejezté- 
vel az ősz főpap megható beszédet mondott 

hez a munkához, amely biztositja Brassó vá- 
tosa és a környék jövőbeni husellátásának 
tisztaságát. 

dotta meghatódottan a főesperes, - meg kell 
emlékeznünk a villamosmü nemrég történt 
lanugurálásáról is. Alig telt el azóta néhány 
hét és most ujból látjuk az emberi munka 
és odaadás gyümölcsét. És mindezekért az el- 
Emerés Brassónak azt a primáriáját illeti, a 
ki eddig a legodaadóbbnak és legkonstrukti- 
vabbnak bizonyult. Voicu Cornél dr. polgár- 
mester és vele együtt az egész tanács is, a 
mely nemzetiségre és felekezetre való különb- 
ég nélkül, őszintén támogatja a közmunkák 
taladásának ügyét, köszönetet érdemelnek. 

BESZÉL A POLGÁRMESTER 
A megható egyházi áldás után Voicu Cor- 

nél dr., Brassó város fiatal polgármestere 
beszél arról a munkáról, amelynek megvaló- 
Hásán a vezetése alatt álló tanáccsal együtt 
áradozott. , 

polgármester lendületes beszédéből azok 
uperspektivák bontakoznak ki, amelyek az 

yágóhid felépitésével Brassó város gazda- 
4gi fejlődése előtt állanak. 

mest A régi vágóhid, - mondotta a polgár- 
er, - már régen nem felel meg a köve- 
hményeknek. Az uj vágóhid felépitése 1920- 

készitettük, a 
zen akértőkből álló 

tálaszt 

hentesmesterekből és 

más 1gy egyrészt az országut mellett fekszik, 

és részt pedig közel van a vasuti sinekhez, 
14 a városhoz is. Az egész ferület nagysága 
oktár, amelyből 4.5 hektárt a vágóhid 

éarázsokkal és raktárakkal fogunk be- 
télti A terület egy részét ipari épitkezések 
hira meghagyjuk. 

bolgg ] 

lelsármester - a következő munkálato- 
tóhi eezzük: felépitjük a tényleges vá- 

at, amely a nagyállatok számára na- 

mej agyállat befogadására külön terem- 

zol endelkezik. A kisállatok vágására 

gáló terem napi 150 borju és 800 juh 

ág asára alkalmas, továbbá egy sertés- 
se erem, amelynek kapacitása napi 

rtés. 

Ir. táblai főügyész, Panu táblabiró, Socaciu 
Traugot Copony 

Craciun rendőr- 

választmányának, 

ujonnan vásárolt autóbuszai szállitották ki 
a Bertalan állomás mellett levő hatalmas te- 

az uj alkotásról. Az egyház áldását hozta eh- 

- E mü alapkövének lerakásánál - mon- 

került először szőnyegre. Miközben a ter- 
e 

bizottság ezt a területet 
otta ki az uj épitmény céljaira, tekint- 

vilete foglal el, 4 hektárt a mellette fekvő 
kmDásártér, a többit pedig vasuti sinek- 

tt, ezen a területen - mondotta a' 

rdéluben a le 

modernebb és legszebb vágóhidja lesz. 

l 

entörtént a és : strand-telep alapkőletétele 

1uj vágónid 34 millió lejbe kerül és 
cmodernebb üzem lesz 

: Veosici Nitescu miniszter az ünnepségeken 

AZ ORSZÁG LEGMORERNEBB 
VÁGÓHIDJA ÉPÜL BRASSÓBAN 

A polgármester további előadásából ki- 
tünik, hogy ez a mü az ország egyik leg- 

- A vágóhid mellé épülő jéggyár - 
folytatta beszédét Voicu polgármester - 
hatalmas hütőszobát, hütő előszobát, jég- 
gyári helyiséget, valamint egy eladási ter- 
met foglal magában és az közvetlenül a 
vágótermek mellett fekszik, amelyekkel 
fedett folyosó köti össze. A hütőterem ka- 
pacitása 100-120 ezer kilogramm, tehát 
annyi hust lehet azokban egyszerre elhe- 
lyezni, amennyi 
Brassó város lakosságának nyolcnapi 
fogyasztása. 

A jéggyár kapacitása óránként 400 kilo- 
gramm lesz. A hütőtermek vegén épül a 
vágóhid gép- és kazánháza, valamnt a 
vizközpont, amelyet a földtől számított 
20 méter magasságu és 150 köbméter ka- 
pacitással rendelkező viztorony fog majd 
ellátni. : 
- A vágóhid mellé istállókat épitünk, 

amelyek oly nagyok lesznek, hogy há- 

NE 

romnapi vágásra szolgáló állattömeget is 
befogadhatnak. Ezek az istállók közvet- 
len összeköttetésben állanak magával a 
vágóhiddal és innen folyosón vezetik a 
termekbe a levágásra szánt marbhákat. 
Azonkivül épitünk egy hatalmas félszert, 
amely a hentesek és mészárosok szekereit 
hivatott befogadnii 
- A főbejáratnál irodáknak, laborató- 

riumnak, valamint a vágóhid igazgatójá- 
nak lakásul szolgáló épület készül. Bent 
a vágóhidi épületben ruhatárat, fürdő- 
és egyéb nélkülözhetetlen mellékhelyisé- 
geket épitünk, amelyek mind szükségesek 
ahhoz, hogy a vágóhidat infekciómentessé 
és minden szempontból kifogástalanná te- 
gyük. . 

- Az uj vágóhid szükséges vizmennyi- 
ségét egyrészt a közelben furt kut, más- 
részt pedig a városi vizmü fogja ellátni. 
Az ujonnan furt kut 100 méter mély és 
naponta közel 850 köbméter vizet ad. Az 
alapterveket ugy készitettük el, hogy 
szükség esetén minden nagyobb befekte- 
tés nélkül az egész vágóhid kapacitását 
pontosan a duplájára emelhessük. 

Az uj vágóhid uj perspektivákat nuit 
üa Barcaság sazdasági életének 

Miután az összes technikai kérdéseket 
részletesen megvilágitotta Voicu dr. pol- 
gármester elmondja, hogy ennek 
a modern épitkezésnek a megovalósitása 
közel 34 millió lejbe kerül, 
amelyből 13 millió lej esik az épitkezési 
munkálatokra, 18 millió lej a technikai 
berendezésekre és kanalizációs munkála- 
tokra, hárommillió lej pedig az utakra, 
keritésekre és egyéb kiadásokra. 
Az árlejtési jegyzőkönyv értelmében a 

vágóhid felépitését szolgáló összes mun- 
kálatokat legkésőbb jövbő ép szeptemberé- 
ig befejezik és akkor át is adják a köz- 
használatnak. 

-- Mi mindannyian, akik ennek a mun- 
kának a megvalósitását szivünkön visel- 
ük, azért szorgalmaztuk a gazdasági épit- 
kezés sürgős tető alá hozását, mert egy- 
részt higienikus szempontból minden kö- 
vetelménynek megfelelő hussal kivánjuk 
ellátni Brassó város lakosságát, másrészt 
pedig tudatában voltank annak, hogy ez 
az uj ipari realizálás gazdasági szempont- 
ból beláthatatlan perspektivákat nyit meg 
a fajállat tenyésztéséről oly hires Barca- 
ság előtt. Amellett tehat, hogy a város 
hatalmas jövedelmekhez jut, még ennek 
az országrésznek is megnyitjuk a lehető- 
ségét az állat és husexport felő. 

Akik a nagy müű megvalósitását 
támogatták 

Voicu dr. polgármester ezután Brassó 
város és a vezetőség hálás köszönetét tol- 
mácsolja Voicu Nitescu iföldmivelésügyi 
miniszternek, aki a város szülöttje és aki- 
nek segitsége nélkül ez a nagy munka 
aligha valósulhatott polna meg. A minisz- 
ter ugyanis támogatíta a párost annak a 
kölcsönnek a megszerzésében, amelyből a 
rvágóhid felépitésének inveszticióit fede- 
zik, a terveket pedig a földmivelésügyi 
" . .. . Z a 

miniszterium vezető mérnökeivel átnézet- 

te, hogy azok minden szempontból kifo- 
gástalanok legyenek. Hangsulyozza, hogy 
mindaz, ami Brassó város érdekében tör- 
tént, elsősorban Voicu Nitescu nuniszter- 
nek köszönhető, mert sulyával és jóindu- 
latával Brassó város minden akcióját ge- 
nerózusan támogatta. Hasonló dicséret 
illeti meg Braniste és Debu dr. szenátoro- 
kat, akik a kölcsön megszavazásáról széló 
törvényt a parlamentben keresztülvittek. 
De főleg nagy elismeréssel tartozik a vá- 
ros a brassói mészárosok szovetségének, a 
mely még 1923-ban nekikezdett a vágó- 
hidi alap gyüjtésének. Ez a szövetség a 
legteljesebb megértést tanusitotta a város 
vezetőségével szemben és a -ágonli ter- 
vek elkészitésében értékes munkával 
adóztak. 
- Meleg köszönetet mondok - fejezte 

be beszédét a polgármester - Cuteanu 
dr. prefektusnak, aki még mint polsár- 
mester, elkészitette az uj vágóhid vázla- 
tos terveit. Boldogan szoritom meg a ke- 

n LUX-MOZGÓ igazgatósága 
28-tól, hétfőtől, augusztus 31-ig, csütörtökig a 
szezon a mompásan átalakitott helyiséghen nén 

züket tanácsos társaimnak, akik nemzeti- 
ségre való különbség nélkül segédkeztek 
és fáradoztak, hogy ezt a hatalmas müvet 
tető alá hozhassuk és nemsokára boldaog 
megelégedéssel mondhatjuk, hogy fárado- 
zásuknak és önzetlen odaadásuknak meg 
is volt a gyümölcse. Adja az Isten, hogy 
az uj mü Brassó város gazdasági fejlődée- 
sének és jövőjének boldog örömet és meg- 
elégedést hozzon. 

A HUSIPAROSOK ÉS HENTES. 
MESTEREK NEVÉBEN 

Az óvációval fogadott beszéd után Be- 
lindescu, a husiparosok szövetségenek el- 
nöke meleg szavakkal megköszöni a pol- 
gármesternek és a városi tanácsnak, hogy 
Brassó városát ily pompás vágóhiddal 
ajándékozzák meg. A husiparosok soha 
sem fogják elfelejteni Voicu Cornél dr. 
áldásos aktivitását, amely lehetővé tette, 
hogy a mai nehéz időkben ily hatalmas 
épitkezést hozhassanak tető afá. 

Brassó város életében a vágóhid elké- 
szülte uj érát jelent. És ezért a husiparo- 
sok ennek a tanácsnak és a polgármester- 
nek a jövőben is a legteljesebb támoga- 
tást biztositják, mert olyat csinál. ami- 
iyenre eddig Brassó egyetlen polgármes- 
tere sem volt képes. 

BESZEI A MINISZTER 
Voicu Nifescu földmivelésügyi miniszter 

az utolsó, aki beszét. Először meghatódott 

hogy a 

általános meghasonulás 

FELEJTSEEL 
jövő hónanhan 

kezdődik az 

és az Ön gyermekének 
még nincsen iskolaöltönye. 

Csinállasson gyermeké- 
nek jó, szén, de főleg tar- 
tós ruhát és a szüövetet 
a hélésáruval együti a 

Brassó, len-sor 22. sz. 
alatt vásárolja meg, ahol 
Ún a lemiobhhan és lemn- 
elcesóhbanvásárolhat! 

KÉRDEZZEN MEG VALAKIT, AKI 

MÁR VISELT VESIIS-SZÖVETET! 

szavakkal köszöni meg Blaga főesperes- 
nek, egykori tanitójának az uj vágóhidra 
adott egyházi áldását. Ezután a polgár- 
mesterről szól: 

- Én voltam az, aki Voicu Cornél dr. 
polgármestert a város élére hoztam. Én 
akartam, hogy ez a fiatal és energikus 
ember valósitsa meg azt, ami: eddig senki 
sem volt képes megvalóstani. És ezért 
vállalom a felelősséget. Mindent, amit csi. 
nál, a nevemben és a felelősségemre tesz. 
Többet csinált, amennyit én és barátaim 
vártunk. Brassó, amely nemcsak kulturá- 
lis centrum, de az ország egyik legfon- 
tosabb gazdasági központja is, többet ér- 
demel, mint amennyije most van. És ezt 
a hiányt Voicu Cornel fiatal és kitartó 
munkája lassanként pótolja. 
- Ma, amikor az általános lelki össze- 

omlásban mindenkit a kétségbeesés foj- 
togat, tisztelettel kell megemeinünk kala- 
punkat az előtt az ember előtt, akit az 

nem roppantott 
össze, hanem energiával alkot, magával 
rántva a munkába a kétségbecsetteket is, 
- Az általános és leküzdhetetlen gaz- 

dasági válság miatt Románia a legna- 
gyobb kinnal sem képes mezőgazdasági 
termékeit a külföldi piacokon elhelyezni. 
Ezért 

be kell rendezkednünk arra, hogu álla. 
ti termékeket adhassunk el külföldön. 

Ezt a célt szolgálja a brassói vágóbid is, 
amelynek felépitése tökéletesen fedi a 
kormány további gazdaságpolitikájának 
principiumait. 
Miután a miniszter megemlékezik Cu- 

teanu prefektus és volt polgármeter 
multbeli érdemeiről, a következőket 
mondja: 
- Boldog örömmel és megelégedéssel 

közii, hogy a renmoválási munkálatok miatt anguszius 
mozgó előadásai szünetelnek. Nz uj 
teken, szentember 1-én nyilik meg. 



költ el az a tudat, hogy itt, Brassóban, 
polgárság nemzetiségi és vallásfelekeze- 

7 különbség nélkül együtt dolgozik és 
cüzd e város és a közönség jobb jövőjé- 
ért. Hálás köszönetet mondok ennek a 
polgárságnak, amely lehetővé tette, hogy 

ez a mü megvalósulhasson. Ugy anceak 

bálás köszönetet mondok az egész városi 

tanácsi. ak, ahol szintén ismeretlen a nem- 

zetiségi különbség és mindenki egy célért 

Fele az alkotásért és a város maága- 

abb érdekeiért. 

ASPORTSTADION UNNEPÉ- 
LYES FELSZENTELÉSE 

Miután a vágóhid alapkövét elbelyez- 

jék, a résztvevők autóbuszokon a közel- 

en levő uj sportpályára. vonultak. Itt 

már meg is kezdték a tribün felépitését. 

Koicu Cornél dr. polgármester beszéit 

és elmondotta, hogy a Brasovia- pálya le- 

bontása után Enescu Gyi örgy disztrik- 

elnök többszöri intervenciójára a város 

megigérte, hogy uj sportstadiont épittet a 

ebontott helyébe. Az igéretet be is vál- 

totta. amennyiben a sporttelep még az ősz 

folyamán teljesen elkészül. 

Esgyelőre tribünt épitenek vasbetonból, 

44 méter hosszuságban és 13 meler széles- 

ségben, királyi páhollyal ellátpa. A tri- 

bünt fával fedik be. Ez lesz az ország leg- 

nagyobb sporttelepe. A tribün 1109 ülő 

és 6000 álló néző befogadásat teszi lehe- 

tőpé. 

futballpálya pedig 105 méter hosszu és 

z0 méter széles. Ezenkivül megfelelő helye 

marad az atlétikának is. Az egész sport- 

stadion 5 hold földet foglal el, a pálya 

mellett pedig négy hold terület á'l ren- 

dMelkezésre további bővitésekre és tréning- 

pályák számára. A tribün alatt öltözők, 

fürdők, bodegák és büffék épülnek. A 
munkálatok másfélmillió lejbe kerülnek. 

z épitkezéseket azonban idővel még ki 
eják bőviteni. 

ABRASSÓI SPORTOLK 

A polgármester beszédére Enescu 
Gyi örgy, a brassói sportkerület elnöke vá- 

laszol. Kijelenti, hogy Brassó 

nek és ennek a városi tanácsnak, hogy 

ly pompás sportstadionnai ajándékozta 

mneg. A legnagyobb atléta és matador az 
Deszes sportolók között a primár, 

boly an energiáról tett tanubizonyságot, 

hogy az minden sportolónak dicséretére 

válhatik. 
vVégiül hangsulyozza, hogy ez a sport- 
álva Brassó város sportfejlődésében és a 
féző generáció nevelésében egészen uj per- 
pektivákat nyit. 

TÓBUSZÜZEMET 

Végül is a Szentpéteri-uton, az uj vil- 
lamosmü mellett levő város: autóbusz- 

Kedvezményes árban a B. L. tisztelt olvasói 
részére 204 Lej helyett csak 9 Lej. 

Mit kell a snertolónak 
saját tesféről tudnia ? 

Irta: Dr. Kellner Dániel sportorvos. - E mü 
200 oldal 42 ábrával jelenik meg. - Kapható a 

Brassói lapok könyvosztályában 
.anyaaér 

l 
nyelvtanok és szótárak 

magántanulók számára. a kieltés megjelölésével 
tingua szakszótár, ujdonság Dr. 

Révész Vilmos Magyar-Angol 
keresk. és jogi szakszótár, füz- 

Sehidlof dr. „1000 szó' levélsze- 
rinti módszer. Angol, 10 füzet 
dobozban Lei 180.- 

Lingua nyelvkönyvek: Angol 
nyelotan (magántanulás és tan- 
folyamok számára) kulccsal, 

félvászon, kötve Lei 144.- 
Egészvászon kötésben Lei 180.- 
Lingua Angol liliputi szótárak., 
20 Részenként külön Lei 75.-- 

Schenk kézi szótárak, Angol 
szerk. dr. Latzkó Hugó. Mind- 
két rész egybekötve Lei 144-- 
Schenk: Angol zsebnyelotan és 
I társalgó,. magántanulásra Lei 45.- 
Lingua: Hasznos társalgók. Angol 
-magyar beszélgetések, angol 
tolmács kLei 43.- 

Kapható a 

A futópálya hossza 400 méter, a 

sportja 

örökké hálás lesz Voicu dr. polgármester- 

aki 

Lei 240.- 

BRASSOI szeML 
üzem és garázs felszentelésére kerül a sor. 
Itt is a polgármester beszél és rámutat 
arra, hogy az uj autóbuszok beszerzésé- 
vel, amellett, hogy a várost nyugatiasab- 
bá tették, még milliókat jelentő hasznot 

biztositottak a városnak az 

nélkülinek adtak kenyeret és megélhetést. 
A három ünnepélyes felszentelés az uj 

garázsban megrendezett 
uzsonnával ért véget. 

bankettszerü 

autóbuszok 

forgalmából. Azonkivül többszáz munka- 

Tel. 564 

geuszrus 28 

Araozzó 
Páratlan sikerrel fut a szezon lesszebb, 

csak a háromczer lejen alun 
nyuddijakat fizctik 

A péenzügytoasgató isméf a benirendes 
tizelés melleini dönitöli 

Bhassó, augusztus 27. 
A brassói nyugdijasok, mint már annyi- 

szor, ma is küldöttségileg keresték fel a pénz- 
ügyigazgatót és azt kérték, hogy kezdjék 
meg a nyugdijak fizetését és a nyugdijakat 
ne betürend szerint, hanem a nyugdijösszeg 
nagyságának sorrendjében fizessék. 
A pézügyigazgató fogadta a küldöttséget 

és közölte vele, hogy kérésüknek nem tud ele- 
get tenni. A nyugdijak fizetését megkezdik 
ugyan, de 

ez alkalonmal csak azoknak a nyugdiját 

tudják kifizetni, akiknek nyugdijuk ki- 
sebb, mint havi 3000 lej. 

Ezeket a nyugdijasokat kifizetik, de 
összegnagyság, hanem betüsoros rendben. 
A küldöttséget a pénzügyigazgató nyilatko- 

zata nem elégitette ki és ezért a B. L. utján 
arra hivja fel az egyesület tagjait, hogy hét- 
fő délelőtt gyülekezzenek ismét a pénzügy- 
igazgatóság előtt. Ezen a rögtönzött gyülésen 
akarják megbeszélni, hogy a pénzügyigazga- 
tó nyilatkozata után mi leg gyen a további te- 
endő. 

nem 

Carpafilor-utca környékén 
estie kilenc óra után senki sem mer 

házából kimozdulni 
Az Orendi-féle álarcos betörés lellesei nincsenek még meg 

Brassó, augú sztus 27. 
A brassói rendőrségnek még mindig nem 

sikerült az Orendi-féle, tetteseket kézrekeri- 
teni Valószinü azonban, hogy néhány napon 
belül mégis hurokra kerülnék, mivel a rend- 
őrhatóságok teljes apparátussal keresik a ve- 
szedelmes banditákat. ; 
A nyomozás során egyébként kiderült, 

hogy Örendiéktól minden pénzt elvittek a 
rablók és téves az az információ, hogy az 
asztalon bőrtárcában ezres baukók voltak. 
amelyeket a banditák ottfelejtettek. Orendi 
ilyen értelmü vallomást tett a rendőrségen. 
A vakmerő rablótámadás áldozatai még 

mindig sulyos állapotban vpannak. OÖrendi 
Viktor a támadás során a lábán kapott szu- 
rást, amely. . 

most váratlanul gennyesedni kezdett. 

Alsótömös mellett fegnap egy autó 
ölt egy nől A olfö- áldozatát arenna! kőr- 

I Az oroosok attól tartanak, hogy kompliká- 
ciók állnak be. A kereskedő anyósa a veré- 
sektől szintén megbetegedett. Állapota nem 
javult, Végül pedig Orendiné, akit a kiállott [ 
izgalmak idegileg teljesen összeroppantottak, 
ugyancsak rossz állapotban van. 

Jellemző a Carpatilor-utca környékén la 
kók han gulatára, hogy 
a lakósság este kilenc óra után nem mer 
kimenni a házból. 

Mindenki megdöbbent a rablók vakmerősé- 
gén és igy érthető is, hogy ujabb rablótá- 
madástól tartanak. Értesüléseink szerint a 
környék lakói fel fogják keresni a polgár- 
mestert és követelni fogják hogy a környéken 
az éjszakai felügyeletet erősitsék meg. 

A kedélyek 
hathatós intézkedés volna. 

előűt 
házba szállitotta, de az még ma sem tért eszméleíre 

Brassó, auguszius 27. 

Megrendítő autószerehesétlénséz történt 
pénteken délelőtt Alsótömös méllett. IHer- 
mann Márton soffőr, a svéd utépitő társaság 
alkalmazottja, az 1840-es számu gépkocsival 
közepes sebességgel a Bukarest-brassói or- 
száguton haladt. Alsótömös mellett, ahol az 
uttest hirtelen kanyarodik s ahol már nem 

éegy autóbaleset történt, egy nő került a ko- 
csi elé: A solfőr 

meg. A szük, lejtős uton a kocsi már nem 
tudta a hölgyet kikerülni és igy bekövetke- 

szabályosan és többizben 
tülkölt, a nő azonban a jelzést nem hallotta 

zett a kaötasztrófa. 

az automobil sárhányója elkapta az asz- 
szonyt, 

alá került. 

Hermann Márton a sulyosan megsebesült 
asszonyt felvette a kocsira és beszállitotta a 

A szerencsétlen brassói Márzescu-kórházba. 

nő eddig a leggondosabb ápolás ellenére sem 
tért magához és igy személyazonosságát nem 
lehetett még megállapitani. 
Állapota nagyon sulyos és igy 

len, hogy m meg lehessen menteni. 

Kér öefes réning után.. 

Mácr 35 kilóméteres sebességet is 
elérnek Brassó moforbiciklistái 
Szeptember 5-án lesz az uj veledrom ünnepélyes megnyifása 

Brassó, augusztus 2 
Mióta az IAR velodronija felépült, lázak 

motorbicikli- szorgalommal megindult a 
tréning. A tréning- eredmények feltünően 
kevező kil átással biztatnak. A trenirozok 
nap-nap után jobb eredményeket érnek el. 
Mig a velodrom megnyitását követő na- 
pokon a gépek alig érték el az óránkénti 
40-45 kilóméter sebességet, ma már a 
brassói motorbiciklisták nagyrésze 85 kilo- 
méteres sebességgel is szalad. Különösen 
kedy ező fejlődést mutatnak és nagy siker- 

- a aa 

Closs Jekeli asszony, Condrea Pavel, 
Binder motorbiciklisták, akik egyre jol 
formát mutatnak. Sajnálatos, hogy a bras- 
sót motorbiciklisták hagyrészének még 
mindig nem adódott alkalom képességeik 
kipróbálására, ami jelentősen akadályoz- 
za ennek az eddig Brassóban ijismeretlen 
sportágnak rolamosabb kifejlődését. Van- / 
nak egyesek, akik azt hiszik, hogy a mo- 

En- torbicikliverseny veszedelemmel jár. 
nek az ellenkezőjét bizonyitja az, hogy a 
közel két és fél hete folyó tréningek s0- 

/ / 

. Aavatlon czaranocátlanso ceaem 

tele énekkel, tánccal, 

JOHANN STR AU ss őzeneigazgató, 

az udvari bál karmestere 
Foszerepben. Le Parry, Gretl Theimer, Mihael Bohnen és Paul Mörtige-. 

EGY VALÓDI BOMBASLÁGER 

3-án nyilik meg a velodrom. E 

megnyugtatására ez nagyon 

aki elvágódott és a kocsi kerekei 

valószinüt- 

legkáprázatosabb vidám flmoperettje, 
humorral: 

M int iemeletes, hivata! osan szeptember 
KOr nagy. 

szabásu vereenyeket rendeznek/ amelyek 
rendkivül érdekeseknek igérkeznek, mert 
egyrészt a brassói motorbiciklisták ál. 
landó tréninggel szépen fejlődtek, más- 
részt pedig, mivel a versenyeken rengeteg 
vidéki versenyző is bejelentette résztvéte 
lét. 

: Egyébként a az IAR pál ván ma, vasár. 
nap délelőtt megejtik az első hivatalos 
próbaversenyt. Ézen a versenyen fogják 

kiválogatni azokat, akik a jövőheti nagy 
fntóvereenyeken résztvehetnek. A próba. 
versenyre nincs beléptidij, az teljesen in- 
gyenes. 

szamu mz. samam 

A brassói magyar evangéliku 

hétosztályu elemi iskolába 

a beiratkozások szeptember hó 1-10. között 

lesznek megtartva az uj iskola épületében 
(lürkösi F.-utca). Szeptember tizedikén tul 
a törvény értelmében senki sem vehető Iel. 
Az I. csztályba való felvételhez születési és 
keresztelési anyakönyvi kivonat, valamint ol- 
tási bizonyitvány szükséges. A felső tagozat 
ipari jellegü átszervezése megtörtént, a fiuk 
a karionmunka, könyvkötés és kosárfonáson 
kivül könnyebb asztalos munkát is tanulnak, 
mig a leányok a varrási munkákban teljes 
kiképzést nyernek. A tanitás szeptember hó 
15-én kezdődik. Igazgatóság. 

A Iörekvése unkásdalórda 
..... 

vasárnap, taugusztus2 Z-én fürödni: megy 
Vidombákra, Indulás reggel 9 órakor a 
bertalani állomástól. 

1 

- BEIRATÁASOK a Brassói Református 
Felsőkereskedelmi Iskolába, - a Brassói 
Református Leánygimnáziumba és a hRe- 

formátus Női Kereskedelmi fanfolyamra, 
sugusztus 25-én kezdődnek az 1skola 1gaz- 

gatóságánál. (Calea Victoriei-Kut- 1fca 7) 
A leánygimnázium első osztálya felvételi 

vizsgájára augusztus 30-ig kell ugyanott 

jelentkezni. 

. .. 
Brassói piaci árak 

Marhahus, levesnek I. kg. 18, marhahus, 
levesnek II. kg. 10, marhalus, pecsenye kg. 

34-356, sertéshus, combja kg. 26, sertéshus 

karaj ke. 34, zsirszalonna kg. 26, zsir ke. 34 

tojás drb. 1.20-1:50. csirke párja 30-80 lej 

Z flő állatárak, kilóra: Export ökör, élősuly 

kg. 9-t1. sertés, élősuly kg. 15-18, igás ököt 

drb. 4000--6000, ló drb. 2000-6000, ló Iuxus 
drb. 10.000-16.000 lej. - Terményárak nagy 

ban: Buza a 360-390, rozs 220-240. árpa 

sör 270-290, árpa, takarmány 190-210. zab 

240-270, tengeri, szemes 210-220, lencse, 

nagyszemü 500-600, bab, fehér 280-300, 
bur- 

gonya 140-150 lej. - Takarmányárak nag! 

Dan, per 100 kg.: Széna, préselt 100-110. szé- 
nalaza 70-80, szalma, laza 50-00 korpa 

140--150 léj. 

PORTUG AL KORM KNYREND
- 

LETLA MEZTELENSÉG ELLEN: A lis7 

szaboni kormány szigoru rendeletet hozett 

a mezteleneég ellen. Ez a rendelet uta 

a tengerészeti rendőrséget, hogy a p
art 

dék fürdőhelyein izléstelen kivágásu. 5Z0 

mérmetlen és megbotránkozást keltő 

dőruhás nők, valamint fürdőruha nék 

napfürdőzők ellen a leh
ető aásaba 

lépjen fel és feljelentés esetén a bo
ttányv 

san hiányos öltözetü nőknél alka mazza
 

nak pénzbirságra át nem vál
toztatható ( el 

zárást büntetésként, tekintet nélkül az i 

lető kilétére, vagy férjeik állására. lsn 

telt feljelentés esetén a meztele
n testápol3 

kiveit 30 napi elzárással fog ják büntetni 

sitja 

11 

Figyelem, uraimi bés 
A Nistor-féle kerthelyiség a legjob z 
legölcsóbb mulató. Naponta frissen aj 

polt Czell-sör és Erdélyi Anton-féle dél- 
borok. Jazz-band, tekejáték minden enki 

után. Olcsó szórakozási hely mind . 
részére. Külön termek fenntari va. ható 

den este Íriss roston sült vacsora kap! 
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1933. augusztus 28. 

Eddig huszonháromszor 
üiltották be a tót hiva- 

talos lapot 
Prága, augusztus hó 27 

A Cesko Slopo ugy értesült, hogy a 
0vak-ot, a tót néppárt hivatalos apját, 
Skarják tiltani. 
A betiltáshoz hatizben való elkobzás 

elégeeges, a Slovak-ot edig ebben az év- 
pen huszonháromszor kobozták el, a nyit- 
rai Pribina-ünnepségek óta éppenségél 
naponta. Készülő megrendszabályozásához 
maga a Sovak is állást fogal ismét meg- 
cenzurázott cikkben. A cenzura által meg- 
hagyott részben elmondja, hogy sok eset- 
ben oly közlemények miatt kol ozzák el, a 
melyek más lapokban baj nélkül megje 
b-ek. Szerkesztősége - irja a lap - vé- 
ál már nem tudta, mitevő legyen, mit és 
fogyan irjon, hogy el ne kobozzák és sza- 
bad prédája lett a terrornak. 
Réjebenti a lap, hogy nem ijed meg sem- 

ni lenyegetéstől és minden körülmények 
között utat fog találni olvasóközönségé- 

ber Cseszke Slopbo cimü prágai lap, amely 
Benes külügyminiszter hivatalos szócsöve, 
egyébként rendkivül szemrehányó hangon 
emlékezik meg. arról, hogy a felvidéki tótok 
között napról-napra jobban terjed az elsza- 

kadási mozgalom... 
Benes szócsöve minden kertelés nélkül meg- 

írja, hogy a Felvidéket izgató hangu röpira- 
tokkal árasztják el, amelyeket egy titokzatos 
jeladó pásta utján juttat el a tótokhoz. Ezek 
a röpiratok nemcsak a cseheket szidják, ha- 
nem nyiltan foglalnak állást amellett, hogy 
a Felvidéket csatolják vissza Magyarország- 
hoz. ..... 

Az a legszomorubb, - irja felháborodott 
hangu cikke végén a Cseszke Slobo, - hogy 
sajnos, a tótok igen szivesen olvassák ezeket 
a röpiratokat." 

Hova helyezi el a világ 
e [4 e 

zsidósága az emigrált 
[ ; ; 

német! zsidókat 
Prága, augusztus 27 

Röviden beszámolt a B. L. már sarról, 
hogy a prágai zsidó világkonferencia 
behatóan foglalkozott az emigrált német- 
rzági zsidók elhelyezésének kérdésé- 

Idevonatkozólag most az alábbi rész- 
leteket jelentik: . 
Az előadó jelentése szerint az utóbbi 
időben a zsidókat ért katasztrófa után 
Palesztina az egyedüli hely, amely te- 
kintetbe jöhet a letelepitésre. Palcsztmá- 
ban nincs munkanélküliség, sőt hiány 
uralkodik munkaerőkben. Németország- 
ban ma mintegy 500.000 zsidó él, ezeknek 
10 százaléka tisztviselő és szabalpálván 
müködő személy, 50 százaléka kereskedő, 
30 százaléka a kis- és nagyiparban mi- 
ködik, 10 százaléka pedig egyéb hivatást 
gyakorol. Mivel a jelenleezi sulyos vi- 
szonyok mellett a zsidó lakosságban elő- 
reláthatóan tovább fog apadni a születé- 
sek száma, számolni lehet azzal. hogy a 
németországi zsidók száma a legközeleb- 
bi tiz ép alatt 450.000-re fog természetes 
uton csökkenni. ki 

A német kormány törvénvhozása sn- 
lyosan megkárositotta a zsidó tisztvise- 
lőket és a szabadpályákon müködő 7sidó- 
at. Az uj törvényhozás indirekt követ- 
ezményei gazdaságilag még okkal na- 
gyobb romlást hoznak a zsidóságra, mint 
a közvetlenek. A zsidók egy része most 
saját vagyonából él, néhány hónap mul- 
va azonban sokaknál kimerül ez a tar- 
alék és a szerencsétlenség csak akkor 
fog teljes nagyságában mutatkozni. 

Németorszáaban ma 8000 zsidó oroos, 
000 ügyvéd, 2000 fogorvos és fogtech- 
nikus és sokezer szabadpályán muködő 
zsidó él, akik elvesztették megélhetés 

000 olyan zsidó van Németocszágban, 
1 nem tud semmilyen más pályán el- 
elyezkedni, sem a mezőgazdaságbaun, 

kisiparban, sem pedig a kereske- 
Ebb iben nem találhatnak megalhetést. 
oből a helyzetből nincs más kivezető 
u amint a megszervezett kivándorlás, a 
zek révén 5-10 épen belül 200.400 
agó helyezkedhetne el más országokban, 
Ekza számfelettiek Németországban. 

mai ősorban Palesztina jön teknetbe, a 
Pe ma kétszerannyi bevándorlót. ké- 
8befogadni, mint az elmult évtizedben. 

10 tező palesztinai telepeken mintegy 
cs-lá -áczáre van heiv. Ezenfelül 

m. a. 
200 család részére Haifa közeleben léte- 
sitenek telepet a zsidó nemzeti alapbél. 
Ujabb földterületek megzsásárlása után 
pedig további 1000 családot lehet letele- 
piteni. 

Az emlitett 2000 kiváudorló részére 
nem Palesztina, nanem más országok 
jönnek tekintetbe. Elsősorban az Észak- 
amerikai Egyesült Államok Nem tartom 
kizártnak - mondja az előadó - hogy 
az Egyesült Államokban, a németországi 
Zsidók helyzetének nyomása alatt, libe- 
rálisabban fogják kezelni a bevándorlási 
gyakorlatot. A Népszövetségben helyet 
foglaló európai és tengerentuli államok 1s 
felvehetnének zsidókat korlátolt számban. 
A világ zsidóságának a Népszövetség 
közvetitésével felhivást kellene intéznie 
tagjaihoz. Ily módon mintegy 50.000 zsi- 
dó találhatna menedéket. A német zsi- 
dóknak vigaszul szolgalhat, hogy sorsuk 
megmozditotta az egész zsidóságot. 

Egy csomagban f 
20 darab 

36.- Lei. 

Egy uj cigaretta , 
mely egy uj bécsi módszer szerint készül, 

Ux 
Éveken keresztül a tudományos ki- 

sérletek oda irányultak, hogy a do- 

hányból eltávolitsák a nikotint, azon- 

ban az aroma és iz megtartása mel- 

lett, amelyek a dohányzást élvezetes- 

sé teszik. Kisérletek sohasem jártak 

nagyobb sikerrel, mint az elismert 

bécsi denikotinizálási eljárás után el- 
ért, tökéletesitett gyártási módszer. 

A LUX cigaretták, amelyeket most 

A bocsátottak forgalomba, ezen eljárás- 

sal készülnek. 
cigarettát, könp 

Szivjon „ X nyüés kellemes 

Mit ajánlott az 1. G. Farben 

Ötvenezervagonterményt venne átNémet- 
országhan és érette inarcikkeket adna 
A németek a román terményeket az ország eddigi piacain és valószinüleg 

dumping-árakon helyeznék el 
Bukarest, augusztus 27. 

Megemlitettük tegnapi számunkban, 
hogy a kormány legfőbb gazdasagi bizott- 
sága egy német koncernnek a román ki- 
viteli gabona megvásárlását célzó aján- 
latával kapcsolatban megbizta Tilea és 
Iriunescu államtitkárokat a tárgyalások le- 
folytatásával. Ujabb jelentések szerint a 
két államtitkár már össze is ült a német 
koncernnek - az I. G. Farbenindustrie- 
ről van szó - megbizottjával Hopfner- 

rel és 
többórás vita után azzal váltak szét, 
hogy a németek ajánlata elfogadhatat- 
lan 
A Farbenindustrie 
40 ezer pagon árpát és 10 ezer pason 
buzát akart megvpenni a jelenlegi bel- 
földi áraknál 15-20 százalekkal maga- 
abb áron olyképpen, hogy a vételi ösz- 
szeget a román iparnak és kereskede- 
lemnek szükséges bármilyen ipari 

gyártmánnyal elégitette volna ki. 
Tehát alapjában csereüzlet történt volna 
Az ajánlat részletes átvizsgálása utás 

nyilvánvalóvá lett, bogy az üzleten Ro 
mánia csakis veszithet, különösen arr 
való tekintettel, hogy a németek a meg 
vásárolt gabonát Románia bevezetett pia 
cain akarták elhelyezni, tehát éppen : 
román exportőrökkel szemben fejtettel 
volna ki, mégpedig valószinüleg dumpiug 
árakon, konkurrenciát. 

tengerentuliak fenyegetésére 
London megkötötte a buzamegállapodást 

Nincs egy hete sem, hogy Loudonban , nek az eredménynek azonban az a titka, 
összeült tanácskozásra 26 buzatogyasztó 
és buzatermelő állam küldöttsége, hogy a 
világgazdasági konfercnciával egyidőben 
lefolytatott buzaértekezlet elvi határoza- 
tait gyakorlati téren is megvalósitsa. És 
ötnapi tanácskozás után, jóllehet minden- 
nap ujabb és ujabb nehézségek tornyo- 
sultak a megoldás elé, mégis csak megszü- 
letett a megállapodás. A körülményekkel 
számolni tudó józan belátás az utolsó 24 
órában győzött és 
pénteken este fél 10 órakor a londoni 
gabonakonferencia egyeznényokmányát 
alá is irták a 26 állam kiküldöttei. 
Mindössze ötnapos vita és kész megál- 

lapodás? Ez bizony feltünő eredmény ak- 
kor, amikor például a leszerelési értekez- 
let egyévi munka után is a legteljesebb 
eredménytelenség és kilátástalanság je- 
gyében adott haladékot önmagának. Un- 

hogy Amerika kiküldöttei tátva az euró- 
pai államok képviselőinek hatá ozatlansá- 
gát, azzal a fenyegetéssel álltak elő, hogy 
amennyiben megállapodás nem lesz, 
akkor Amerika, Argentina és Ausztralia 
nem csökkenti a pvelésterületzket és ter- 
mésfeleslegével dömping áron árasztja 
el az európai piacokat. 

A londoni buzakonferencián elhangzott 
inditványok szerint a vetésterületeket vi- 
lágszerte mindenütt 15 százalékkal kllett 
volna csökkenteni s Amenka a többi ten- 
gerentuli állammal együtt azt felerte erre 
pénteken, hogy csak 10 százalékkal haj- 
landó gabonatermő földjeinek területét 
csökkenteni. Ennek a fenyegetésnek meg 
is volt a hatása, mert pénteken délután 
fél 6 órakor megszületett a megállapodás 
nyers szövege, amelyet Bennet kanadai 
miniszterelnök olvasott fel. 

Csak a tengerentuliak csökkentik 
a vetésterületeket 

A megállapodás szerint 
a tengerentuli államok kötelezik magu- 
kat arra, hogy a vetésterületeket 15 szá- 
zalékkal csökkentik. 

A dunai államokra ez a határozat nem vo- 
natkozik, mig a Szovjet kiküldöttei min- 
den vetésterületcsökkentést eleve vissza- 
utasitottak. 
Az egyezmény szerint a gabonaterme- 

lő államok 1933-34-re 5360 millió bushel 
gabona kiovitelére kaptak felhatalmazást. 
Egységárként 12 francia aranyfrankot 
állapitottak meg. E pont körül még pén- 
teken délután is vita volt, mert a bevitel- 
re szoruló államok az alapárt sokalták, 
de később elfogadták. 
Amikor Bennet az egyezmény szövegét 

felolvasta, abban állapodtak meg a ki- 
küldöttek, hogy a szerződésokmány ezö- 
vegét csak este fél 9 órakor irják alá, 
mert néhány állam kivánságára kisebb 
fogalmazásbeli javitásokat kallatt végezni 
az eredeti szövegen. Este fél 9 órakor a 
kiküldöttek össze is ült:k, de még akkor 
is ujabb módositásokat kivántak, ame- 
lyekkel fél 10 árá-a el is készültek. És 
miután minden kivánságnak eleget tettek. 

a londoni buzakonterencia megállapitása- 
it magába foglaló okmány: a különböző 
küldöttségek a áirásakkal látták el. 

Az egyezmény.kmány eredet: póéldá. 
nyát a Népszövetség főtitkárságánál te- 
szik letétbe. 
A londoni megáit ipodásnak jótékony 

hatása a liverpooli terménytőzsdén azon- 
nal megérzett. mert a buzaárak 9 penny- 
vel emelkedtek. 

KIK NEM IRTÁK ALA A LON- 
DONI EGYEZMÉNYT. 

Ujabb jelentések szerint a londoni bu- 
zaértekezlet megállapodásait magába fog- 
laló egyezményt nem irták alá a követ- 
kező államok kiküldöttei: Lettország, 
Finnország, Esztország, Hollandia, Por- 
tugália, Dánia, Litoánia és Törökország. 

Washingtoni jelentés szerint IVallace 
amerikai földmivelésügyi miniszter a lon- 
doni konferencia sikerével kapcsolatban 
a következő kijelentést tette: 
- A megállapodás teljesen egyedülálló 

és példanélküli esemény a mezőgazdaság 
történetében. ; 

A pénteken este aláirt londoni buza- 

mi megmozdutás 

egyezmény 3-ik szakasza azt állapitja 
meg, hogy az utódállamok buzatermelés 
milyen részt kap abból az 560 millió bus 
bellből, amely mennyiségre korlátozzák : 
gabonatermelő államok az 1955-34-r 
szóló kivitelüket. 
Az egyezmény 3-ik szakasza kimondja 

hogy Bulgária, Magyarország, Románia é 
Jugoszlávia hozzájárul ahhoz, hogy 

1933 augusztusától 1934 julias 31-ig ösz. 

- Fej-, váll- és ágyékrheumánál, 

idegfájásoknál, szaggatásnál és zsábánál a termé- 

szetes „Ferenc József" keserüviz rendkivül 
basznos háziszer, mely kora reggel egy pohátrral 

bevéve az emésztőcsatornát jól kitisztitja 

szesen 50 millió bushell gaboná: szállit. 
son külföldre. 

Ezt a mennyiséget azonban 54 nullió bus. 
hellre is felemelheti a négy állam, de csai 
abban az esetben, ha az ezépi termés eredl. 
ményei azt szükségessé és indokolttá ten 
nék. 

ROMÁN ZSIR IRÁNT ÉRDEK- 
LŐDNEK A CSEHEK 

A nehezen meginduló exportfronton né 
észlelhető. Csehorszá 

szeptemberi leszállitásra 50 pvagon zsir 
rendelt. A napokban Aradra érkezik Her. 
mann József, a cseh zsirszindikátus tit 
kára, aki nagyobb zsirexportról tárgyal 
Az ország területén 8 eirközpontot létesi 
tenek, hogy az exportügyet rendezzék. 
Ami a buzát illeti, az ára 100 lejje. a ma 

gyarországi paritás felett mozog, emellet 
pedg a uneésége is rosszabb. A helyze 
valósággal kétségbeejtő. 
A gyümölcsexport is pang, jóllehet Ma 

gyarországra almakötések történtek. 
mezőgazdasági kamara az ügy érdekébe 
sulyos áldozatot hozott, amennyiben a 
almát ingyen szortirozza és csomagolja. - 
Szinte érthetetlen ez az áldozat amiko 
minden a gazdaközönség terhére örténik. 
ua 



EK 
Egymillió cigány 

politikai kisebbség 
akar lenni 

Szeptember végén Bukarestben a romániai 
igányok országos nagygyülést tartanak, a 
nelyen egymillió cigány képviseletében je 

ennek meg a delegátusok. A cigányoknak 

nár hosszabb ideje szövetségük van, amely 

Calinic Popp Serboianu archimandarita el- 
nöksége alatt áll. A kongresszust ez a nagy 
taglétszámu szövetség rendezi. A nagygyülé- 
ren ugy a vándorcigányok, mint a letelepe- 
dett cigányok képviseltetni fogják magu- 
bat. 
A cigányszövetség tagjai között igen sok 

előkelő közéleti állásu férfi foglal helyet. A 
tongresszusra a szövetség népsort készit elő: 
nemzeti hősök, egyetemi tanárok, képviselők, 
miniszterek, tudósok, főtisztek névsorát. A 
vépsorban szereplők valamennyien cigány 
származásuak voltak. 
A kongresszus valószinüleg napilap kiadá- 

sát határozza majd el. A követelések között 
egyebek során a cigény-népegyetem felállitá- 
sa is szerepel. A vándorcigányokkal kapcso- 
latban a főkivánság a kisajátitas. 
Mi, miként minden haladó és szociális moz- 

galmat, sok rokonszenvpel figyeljük a cigá- 
nyok öntudatosodó megmozdulását. A cigá- 
uyok nemzetsége eddig nem számitott politi- 
kai alanynak. Ezentul komoly népi testület- 
nek kell majd őket tekinteni. 
Kisebbséggé változnak. 
S igy majd megtudhatják, hogy még az 

elhagyatottságnál is van keserübb állapot. 

- Madgearu már Nagyoáradon tart 
vizsgálatot. Nagyváradról jelentik: Mad- 
gearu pénzügyminisztee megérkezett 
Nagyváradra, hogy üinspekciót tartson. 
zombaton reggel nyolckor beállitott a 
pénzügyikazgatóság épületébe. Először is 
evizsgálta két lefokozott pénzügyi fő- 
tiszvéselő ügyét. majd az adókivetési osz- 
tályt tanulmányozta. 

- IITULESCU BAD-GASTEINBAN 
NYARAL. Bukarestből jelentik: Titulcs- 
cu két nappal ezelőtt a Lidóról Bad-Gas- 
teinbe utazott és körülbelül szeptember 
közepén tér vissza az országba. Ugyan- 
csak Bad-Gasteinbe érkezett Savel Ra- 
dulescu külügyi államtitkár is. 

- Olasz diáklátogatás Nagyváradon. 
Nagyváradról jelentik: Tegnap huszon- 
két olasz diák érkezett látogatóba Nagy- 
váradra. A hatóságok és a nagyváradi 
diákok ünnepélyesen fogadták őket. 

- MEGHALT BALOGH PÁL, MAGYAR 
PUBLICISTA. Budapestről jelentik: Balogh 

DPál, a neves publicista, 79 éves korában pén- 

teken meghalt. Temetése vasárnap délután 

esz. 

- Háromszékmegyei hirek. Sepsiszent- 
györgyről jelentik: Iörök Ida lisznyói 
cselédleány Markovics Eszter sepsiszent- 
györgyi Dakoshoz szegődött, három nap 
biulva azonban megszökött és 1000 lej ér- 

tékü ruhanemüt vitt magával. A lopott 
rtuhában korzózó cselédleányt, volt asszo- 

nya véletlenül felfedezte és a rendőrség 

kezére adta. Az eljárás folyik. - Con- 

mantin Joan, a sepsiszentgyörgyi „Mor- 
gan teletonközpont hivatalszolgája, hiva- 

lalos megbizásból a prefektura irattárában 
járt, hogy valaniit elmtézzen. Nem talált 

pi2 senkit, mire a kisértésnek engedve az 

gyük asztalról 318 lej értékü bélyeget 

emelt el. A lopásra rajöttek és a vakmerő 

hivatalszolgát előállitották a rendőrségen, 

uhol az esetről jegyzőkönyvet vettek fel. 

Az eljárás folyik. 
A RESICA A BETEGSEGEÉLYZŐNEK 

30 MILLIÓVAL TARTOZIK. Temesvárról 
je- 

(entik: A munkásbetegsegélyző pénztár a Re- 

ica vállalat ellen 30 millió lej tartozás ere- 

jéig foglalást vezetett. Ausschnitt Miksa, a 

vállalat elnökigazgatója, a munkaügyi mi- 

nisztériumnál rövid halasztást eszközölt ki. 

ÉRTESITÉSI Bérbe adatik üzemben levő 

Laeu Sarati Braila fürdőhelyiség kertész- 

telepe: 4 virágház, 160 drb. melegágyablak, 

5 hold földterületen. Modern lakás, külön 

épület, 2 szoba, 1 kamara, 1 konyha, villany- 

világitással. Virágházak is. Érdeklődők 1933. 

szeptember 15-ig Societati Lacu Sarat Braila 

cimre románul érdeklődhetnek. Igazgatóság. 

MÁV. gyártmányu ,Nova' kombinált 

vetőmagtiszüitógépn 
(Schule rendszerü) stabil- és kerékre szerelve 

rendkivül olcsó árakban raktárunkról azonnal
 

szálithatók. Verérképviselet: „Industria- 

Economia" Kereskedelmi és Ipari 

Rt. Timisoara, Str. I. C. Bratianu 3. 
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- Szilágysági hirek. Szilágysomlyóról 
jelentik: Appel Ferenc 72 éves szamosud- 
varl eyi majomtulajdonos az utcán össze- 
esett és meghalt - Kocsis Karácsony 79 
éves vécsei lakos öngyilkossági szándékból 
a közeli folyóba ugrott és megfulladt. - 
Ie kovics Adolf 92 éves alsószopori kére- 
gető Zilahon rosszu létről panaszkodott és 
haza akart utazni. Az aggas yán még az 
állomásig sem juthatott el ,amikor eszmé- 
letét vesztve végigvágodott a kövezten és 
meghalt. 

- TELJESEN ŐSZRE FORDULT AZ 
IDŐ1ÁARAS CSIKBAN IS. Csikszeredáról 
jelentik: Néhány meleg nyári nap után 
minden átmenet nélkül ősziesre változott 
az időjárás Csikban is. Velőkig hatoló szél 
süvit át a vidéken és általában olyan idő 
jár, mintha nem is augusztust, hanem ok- 
tóber elejét mutatna a naptár. 

Douglas Fairbanks, a brapuros fimjeiről 

közismert amerikai moziszinész, fiával ez
idő- 

szerint Párisban időzik. Felvételünk akkor 

zásra" indultak, hogy a francia főváros ne- 

pezetességeit megtekintsék. A voilághirü apa 

és fia Budapestre is ellátogat. 

.. 

- MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti 

meteorológiai intézet jelentése szerint de- 

rültebb, csendesebb idő várható, fokozott 

nappali felmelegedéssel. 

- A repüilógép nekiment a templom tor- 

nyának. Berlinből jelentik: Ujabban Né- 

zetközileg meghonosodott körrepülést. A 
Dbirodalmat körülrepülő pilóták közül 
egy Post nevü (aki nem azonos az ameri- 

kal repülési rekorderrel) Neustadtnál sze- 

rencsétlenül járt. Ígen alacsonyan repiit 

és a gép nekiment egy templomtoronynak. 

A tepülőzép lezuhant és összetöröt, Vost 

és eirischer nevü kisérője szörnyethal- 
tak. 

- UJABB BEVITELI KORLAÁTOZÁ- 

sok AÚSZTRIÁBAN MEZŐGAZDASÁ- 

GI TERMÉKEKRE. Bécsből jelentik: A 

hivatalos lap egész sor ujabb bevitei kor- 

látozásról szóló rendeletet közöl. Ezek 

szerint ezután különös engedély kell a kö- 

vetkező áruk bevitelére: takarmányárpa. 

takarmányrépa, tengeri, széna, szalma, ré- 

paszelet, hushulladékból vagy halból ké- 

szült állati takarmányok, korpa, rizshul- 

ladék. polyva, malátacsira, cefre, törköly 

és növényi olajok előállitásakor nyert 

melléktermékek. Ezek, valamint a zab 

után 1 echilling engedélydijat kell fizetni, 

hacsak nem közvetlen ipari feldolgozás 
céljaira szolgálnak. 

- Jelentkezett az ellopott óra. Rómából) 

jelenüik: Pallanza városában egy közis- 

mert tolvaj behatolt egy órásüzletbe és el- 

Dopott egy értékes ébresztőórát, amelynek 

különleges csengőhangja volt. A károsult 

órás azonnal a rendőrségre sietett, hogy 

bejelentse a többszáz lira értékü óra el- 

/ 

A német nemzetiszocialista párt a nap.okban rendezi meg 
gyülését, amely a pilág legnagyobb gyülése lesz. Hirek szerint egymillió ember fog rajta 
résztvenni, akik mindnyájan párttagok és a felvonulásban résztvevő zászlók száma ti- 

zenegyezer lesz. A részípevőket 340 különpon at szállitja Nürnbergbe, amelyeknek hossza 

összeadna 130 kilométer. A gyüléseket 75 sá torban tartják meg, amelyek egyenként 80 

méter hosszuak és 10 méter szélesek. Az egy és pártszervezetek vezetői - a számuk 150.000 

- egy-egy, a páros képével diszitett alumini um ivópoharat és tányért kapnak ajándékba. 

Az élelmezési bizottság gondoskodott arról is, hogy a gyülés alkalmával a rendes meny- 

nyiségen felül 500.000 kilogramm hus álljon a résztvepők rendelkezésére; az üzletek haj- 

nali 5 órától esti 9 óráig maradnak nyitoa. 

Az ideiglenes hálóhelyeken 175 vagon szalm át használnak fel derékaljnak és 209.775 kö- 

zős hálóteremben, valamint 40.000 magánlak ásban helyezik el a pendégeket. Az országos 

pártgyülést tüzijátékkal rekesztik be, amely hez 40 métermázsa bengáli port, 50.000 raké- 

tát és 4900 egyéb tüzszerszámot szereztek be. Érdekes még megjegyezni, hogy a oilág leg- 

nagyobb gyülésére 1500 sajtótudósitó jelentk ezett. És érdekes még megjegyezni, hogy a 

Hitler-uralom lefolyt hat hónapja alatt Ném etországból 

pagy rendelethireket kapunk. Az egész „meg váltó" politika abban merül ki, hogy rende- 

leteivel már szinte kőbefaragja a rendi állam drilljét, pvagy - ünnepségeket rendez. Arról 

már ismét nincs szó, hogy az ötmillió munk anélküli hogyan éhezik és honnan kap ke- 

nyeret, de ez alkalommal is arról van szó, hogy a milliós német nürnbergi népgyülésen 

mennyi hust kap az a résztvenpő, aki a hétkö znapokon is hust eszik. A nagy 
csak annyiban váltotta be a Harmadik Birod alom, hogy bőséges porciókat ad annak, aki 

eddig is evett. Ezzel Németország nagy krizi se igazán nincs megoldoa. 

készült a két hirességről, amikor „sétataxi- 

metországban is megrendezték a már nem-. 

előnyösek. 

s. H. 
ALAPITVA 1929. 

Felvesz kereskedelmi iskolába, 
sabbak a privát háznál kért dijnál. 

Németországban. 

Berlinből jelentik: A torgaui fegyház ud- 
- Három kiovégzés 

varán szombaton hajnalban félötkor kötél- 

által kivégeztek Brendt Emil, Tiedtke Ct- 

tót és Tieme Emma özvegyasszonyt, akik 

favaly egyesült erővei meggyilkoltak egy 

20 éves fiatalembert. 
e 

ABLAK 
nzzarn zzza 

Nürnbergben országos 

Az érkezők elszállásolása is sok gondot okoz. 

csak vagy ünnepségi hireket, 

igéreteket 

vesztést. Legnagyobb meglepetésére az 
egyik utcasarkon, amint egy falhoz tá- 
masztott kerékpár mellett dhaladt, az el- 

lopott óra csengését hallotta meg. A hang 
a ser kpárra helvezett csomagból jött. A 
kereskedő meglepetve állott meg a kerék- 

pár mel ett, amelyhez éppen akkor sietett 
oda gazdája s el akart tünni a közelből 
Az érás azonban megragadta és odavitta a 

legközelebbi rendőrhöz. A csomagot lel- 
bontották és ekkor előkerült a lopott óra 

több más agyancsak ([opásbó. szerzett 

fárv társaságában. A tolvajt letartóztat- 

ták. 
MOLNÁR FERENC LILIOM"-A 

SZABADTÉRI ELŐADÁSBÁN MAROS- 
VÁSÁRHELYEN. Tudósitónk jelenti: A 
külföldi nagy szinpadok mintájára a szé- 

kely fővárosban is tartanak a napokban 

két szabadtéri előadást. Szombaton és va- 

sárnap a Teleky-könyvtár hatalmas kertjé 

ben szabadtéri előadásban kerül szinre 

Molnár Ferenc gyönyörü szinjátéka, a Li- 

lom, a Kemény Zsigmond Írodalmi Tár- 

saság rendezésében. A darabot a legkivá- 
lóbb marosvásárhelyi mükedvelők részvé- 

telével, Izso Miklós, a kolozsvárni szinház 

volt főrendezője állútja be. Az előadások 

iránt máris városszerte nagy érdeklődés 

nyilvánul meg. 
- Budapesten meghalt a „betörők kirá- 

lya". Budapestről jelentik: Az egyik bu- 

dapesti kórházban meghalt Medvegy Vi- 

li, az összes európai rendőrségek előtt jól 

israert nemzetközi betörő, akinek minde- 
nütt igen nagy hirneye volt s akit általá- 
ban csak a „betörők királya" néven emle- 

gettek. Halálát tüdővész okozta. Medvegy 

Vili többek között feltalált egy elyan 

szerkezetet, amellyel minden zárt, még a 

legbonyolultabb védőberendezést is ki tu- 

dott nyitani. Valószinüleg boszorkányos 

falálmányának köszönhette, hogy amikor 

a rendőrök elfogták, mindenkor sikerült 
megugrania, mert még a legerősebb és 

a legravaszabb szerkezetü bilincseket is 

játszi könnyedséggel oldotta le csuklóiról 

és bokáiról. 
-A DOBRIN-UGY MéG MINDIG FELSZI- 

NEN. Temesvárról jelentik: Többször is fog- 

lalkoztunk már Dobrin Cassisunak, a temes- 

vári tanács tagjának soviniszta, kisebbségel- 

lenes kirohanásával. A támadásra ujabban a 

temesvári ipari szindikátus is válaszolt, fel- 

sorakoztatva az intézmény 10 éves multjának 

érdemeit. - A tulfütött sovinizmus semmi- 

esetre sem szolgálja az állam konszolidációjá- 

nak érdekeit, - mondja az ipari szindiká- 

............... 

A szebeni Keresk, és Inarkamara any. 27-től -szent. 10-3 
rendez a városi parkban, amelyen Erdély ezen gazdag ipar

vidé 
nagy ipari kiállitást 
nek minden ága részt pesz. Élelmiszeripara, 

szőnyeg, kötötiáru, harisnya és selyem. 

Áz egész ország közönségének alkalma lesz mindezeket nagyon olcsón besz 

mert a román vasutak 50 százalékos kedvez ményt adtak. 

A szebeni Kereskedelmi és Iparkamara ezennel on 

kiállitáson való részvételére, minthogy a kiállitási fe
ltételek naál 

iparosát cikkeiknek a 

Nagyváradi Zsidó Fiuinternátus ujonnan átalakitva 
ORADEA, STRADA DELAVRANCEA (R

itoók Zs.-utca) 17. 

lyazyató: SZILÁGYI! ADOlF, Hiceumi tanár 

Iceumba és gtmnáziumba járó növendékeket. Arai nem maga- 

A növendekek szaktanárok által nyernek előkészitést, 

Komoly érdeklődőknek prospektust küld. 

19 3. auguszftus 28. 

ALAPITVA 1929. 
.......... 

tus, - mert ez a sivinizmus nem az 
állam. 

mal szembeni kötelezettségeit becsületesen 

teljesitő állampolgárt, hanem ennek nemze. 

tiségét nézi és elitél egy intézményt, mert 

annak élén kisebbségi nemzethez tartozó ro. 

mán állampolgárok állanak, akik talán foko- 
zottabb adóval járulnak hozzá az államház. 

tartás egyensulyának fenntartásához és akik 

évtizedes müködésükkel oly megelégedést 

váltottak ki, amit Dobrin ur elbirálni nem 

illetékes. 

* KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. Mindazok 

nak, kik felejthetetlen jó férjem, Pulyer Mi- 

hály fodrászmester elhalálozása alkalmával 

felkerestek, virágot, koszorut küldöttek, fáj. 

dalmamat részvétükkel enyhitették, fogadják 

ezuton is hálás köszönetemet. Egyben köszö- 

netet mondok a brassói borbély és fodrász- 

szakosztály tagjainak, kik a temetésen részt- 

vettek és a boldogult ravatalára koszorut he- 

lyeztek. Özv. Pulyer Mihályné. 

MEGVERTE A BETEGET. Temesvárról 

jelentik: A lugosi megyei kórházban felhá- 

boritó brutalitás történt. Két kertészlegény, 

névszerint Garas János és Berariu Pál, akik 

a kórház alkalmazásában vannak, félholtra 

verték Maride Mihály ápoltat, mert az álli- 

tólag fenyegetően viselkedett. A szerencsét 

len beteg fején és egész testén sulyos sebe- 

süléseket szenvedett. A brutális kertészlegé- 

nyeket letartóztatta a rendőrség. 

- Nagykárolyban elfogták a Magyar- 

országról Romániába szökött csendőrt 

Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy 

Galla József nyirbátori csendőr ösz- 

szeszólalkozott Szabó József csendőrtiezt- 

tel. A veszekedés hevében a csendőr 

előrántotta revolverét és kétszer 

felettesére eütöttee majd amikor lát- 

ta, hogy a csendőrtiszt összeesik, elme- 

nekült. A gyilkos csendőrt, aki átszököt
t 

a magyar-román határon, most Nagyká- 

rolyban efogták és a kolozsvári hadbiró- 

ságra szállitották. 
- EGY MÉTER FA - EGY ÉVRE. Tem

es- 

várról jelentik: A stájerlaki és ani
nai Bányá- 

szok a multban a fütési szezonban havonta 

1-1 méter tüzifát kaptak. A bukaresti
 vezér- 

igazgatóság most ugy intézkedett, hogy a 

kérdéses famennyiség nem egy hónapra, ha- 

cem az egész fütési idényre szól. Az intéz- 

kedés a bányászok körében óriási és érthető 

elkeseredést váltott ki. 

A KOLOZSVÁRI REFORMÁTUS KOL- 

LÉGIUM FIUFŐGIMNAÁZIUMÁBAN a be- 

iratások augusztus hó 25-én kezdődnek. 

Helybeliek a beiratkozásra személyesen je 

lentkezzenek. Vidékiek beirása szeptem
ber 11 

2-13-án történik, de augusztus 31-ig le 

vélben előjegyzésre jelentkezniök kell. Beir 

hatók a magyar anyanyelvü protestáns és
 ka- 

tholikus vallásu tanulók. Izraelita vallásu, 

vagy más anyanyelvü tanulók csak külön 

miniszteri engedély alapján vehetők fel. Erre 

vonatkozólag a szükséges utbaigazit
ásokat az 

igazgatóság készséggel megadja. Javitó vizs 

gálatok helybeliek részére szeptember 1-5 

kidékiek részére 12 és 13-án. I. osztályba lé 

pők felvételi vizsgája: helybeliek részére 

szeptember 4-én, vidékiek részére 12-én. " 

osztályba lépők felvételi vizsgája szeptemb 

it-én. Felhivjuk az érettségi vizsgálatra je 

lentkezőket, hogy az előirt okmányokkal fel. 

szerelt kérésüket legkésőbb augusztus 3116 

küldjék be a kollégium igazgatóságához. A 

jelentkezés csak az igazgatóság 
utján történ- 

hetik. 
eszszom ezezszsamzzazszzsmzmessso 

Argentina kontinentáli
s 

turáza készül 

River de Plata, Argentina labdarugó hal. 
nokcsapata Budapest, Bécs és Prágával t4! 

gyal turaügyben. Menedzser
e szeptember a 

sodik felében Pestre érkezik, hogy a tárg
ya 

lásokat bevezesse. 

NAC gyözelem külföldön 
Lüttich, augusztus 27 , 

A turázó NAC ujabb győzelmet
 aratott ; 

lüttichi Standardot 3:2 (félidő 1:1) arányba 

legyőzte. 

gépek 
erezni 

textilgyártmányai, mezőgazdasági 

meghioja az ország minden nagy
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1933 augusztus 28. 

Az élemes neroyorkiak nem jönnek zabvar- 
a és nem mennek messzire, ha egy kis für- 
zésről van szó... A fiatal jenkik az East- 
ide-on levpő szökőkutban fürödnek, amelyet 
olgári erény' hatalmas szobra diszit. 

..... 

- Lazar I le párbajának egyetlen áldo- 
ala: egy nadrág. Tudósitónk jelenti: Meg- 
a a B. L. hogy Lazar Ilie máramaros- 
egyei képviselő és Gheorgiadi dési alez- 
des között egy szovátai konfliktusból 
folyólag Marosvásárhelyen pisztolypár- 
aj zailott le, a rendőrség kétszeres meg- 
kadályozása után, amelyben egyik feél 
em sebesült meg. A „jól sikerült" párbaj 
tán a felek és a segédek együtt szórakoz- 
ak a legjobb hangulatban egy marosvá- 
írhelyi étteremben. A párbajnak azon- 
an mégis volt egy áldozata, mégpedig 
gy nadrág, amint az rendjén az alábbiak- 
él ki fog tünni. A rendőrség harmadszor 
meg akarta akadályozni a párbajt, de a 
etektivek későn érkeztek a tisztásra, ahol 
párbaj Dezajlott és igy az egyik maros- 
ésárhelyi rendőrtiszt, Muntean Teodor, 
gy fára mászott fel, hogy onnan nézze 
égig a párbaj lefolyását. Az egyik gyen- 
eág. amelyre a rendőrtiszt felkuszott, le- 
it, nehéz terhe alatt és a rendőrtiszt a 
ildre zuhant, jól megütve magát. Ez még 
onhan a kisebbik baj.. Nagyobb baj az, 
ogy esés közben ünneplő nadrágja is tel- 
ven elszakadt. amelyet ebből az ünnepé- 
es alkalomból vett fel. Szép és nemes 
eztus lenne, ha a kibékült párbajfelek 
egvennék a marosvásárhelyi rendőrtiszt 
adrágját. 

- A KIFOGÁSTALAN GENTLEMAN. 
érisból jelentik: Vichyben a Casino des 
leurs játékterme zsufolásig tele volt kö- 
mséggel, amikor egy detektiv diszkréten 
Ey elegáne ur mellé lépett. A kifogástalan 

ehér kesztyüt, fehér gamáslit viselt és 
mblyukában fehér szekfü viritott. ÍRu- 
fáról is már messziről meglátszott, hogy 
elebb szabó kezéből került ki. A de- 
kiv halkan felszólitotta, hogy menjen 
He a rendőrállomásra. Az igazoltatás s0- 
In a gentleman Pierre Gabriel Fleisch- 
ann névre szóló utlevelet mutatott be. 
2tállitotta, hogy montreali lakós és már 
mapok óta Vichy egyik legluxoriózu- 
bb hoteljében van megszállva. Hangoz- 
a, hogy jómódu magánzó és erélvesen 
tikozott az „érthetetlen" rendőri zakla- 

en. A rendőrségen udvariasan végug- 
ugatták tiltakozását, de közben szállo- 
szobájában alapos házkutatást tartot- 
agy meglepetésre egy egész zsákra 
ő platina- és aranyékszert, nagyon sok 
mántot, smaragdot, igazgyingyűt s más 
aságot talláltak. Fleischmann nem 
megmagyarázni a kincsek eredetét, 
inek értéke több millióra rug. A ren- 
és Fleischmannt egyelőre őrizetbe 
ek azt hiszik, hogy személyében egy 
medt hotelfosztogató nemzetközi banda 
"Ik vezére került most kézre. 
* aximálták a sztárfizetéseket Holly- 

rr an. A „Film Daily" jelenti, hogy az 
vő len kidolgozandó és tárgyalás alatt 
filmszabályokban maximálva lesznek 
efizetések is, még ! edig lényegesen a 

zinvonal alatt. Valószinü, hogy a iö- 
ber nagy sztárok - az amerikai szak- 

ek véleménye szerint - százalékos 
on fognak dolgozni a gyáraknál. 

A CSELÉDKÉERDÉS. 
k őnagysága leveléből, melyben 

ol egy különös irodalmi délutánról: 
emmeringről pvisszatérve, meglá- 

árr a bécsi barátnőméket. Előző este 
beban poltak. Tudod, most játsszák 

"áma a „Noszty-fiut", azt nézték meg. 
ol jelenéknél nagy irodalmi társaság 
uélen. Először szóba került a Noszty- 

Tóth Marioal, akkor barátnőm 

Rg 

zlefe 

" .. 

in] 
Écs 

esete 
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a arijáról kezdett beszélni és aztán 
Jöttünk többé a cselédkérdésből. 
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Audusztusi tizetésekre majdnem 
650 milllót ad ki az állam 

Szeplemberben viszont megindul a legkiméletlenebb adóbehajtás 
Bukarest, augusztus 27. 

Az augusztusi fizetések kiutalására vo- 
natkozó dekrétum megjelent. Fszerint az 
egyes tételek a következőképpen csopor- 
tosulnak: 

Fizetésekre: 
Hadügyminisztérium Lei 211.979.598 
Pénzügy 69.000.000 
Közoktatásügy 287.100.000 
Belügy S0 157.651 
Közmunka 2.954.655 
Igazság 37.460.573 
Földmivelés 26 500 000 
Ipar, kereskedelem 8.850.000 
Külügy 55270.000 
Munka, egészség 31.000.000 
Miniszterelnökség 450.000 
A fizetések összesen 787 millió 722 ezer 

257 lejt tesznek ki. 

m6 

„Különböző" tételek cimén még a kö- 
vetkező summák kerülnek kifizetésre: 
Operai és szinházi szubvenció 7.333.331 
Börtönigazgatóság részére 5.528.000 
Külügy részére 8.458.000 
Csendőrség részére 40 044.5345 
Határőröknek 1.5313.59) 

Ez összesen 64 millió 100 ezer 689 lej. 

SZEPTEMBERBEN - A LESG- 
KÖNYÖRTELENEBB ADó- 
TERROR 

A pénzügyminisztérium ugvanekkor 
körrendeletet bocsátott ki, hogy szeptem- 
ber elsejétől kezdve az összeg pénzügy- 
1gazgatóságok a legdrasztikusabb intézke- 
déseket léptessék életbe a rassz adófize- 
tőkkel szemben. A pénzügvigazgatóknak 
naponta személyesen kell ellenőrizniök a 
végrehajtók munkáját. 

SPORT 
Az Európa-evezőbajnokság 

eddigi eredményei 
Budapest, augusztus 27. 

Európai evezősbajnokság első napjának 
eredményei: 
Kormányos négyes. Első előfutam: I Olasz- 

ország 6.03.4. II. Franciaország 6.09. III. 
Svájc 6132. IV. Spanyolország 6.20.4. Máso- 
dik előfutam: I. Belgium, Dánia 6.28.6. II. Ju- 
goszlávia 6.30.8. III. Belgium 6.52.35. IV. Ro- 
mánia 6.52.7. Harmadik előfutam: I. Magyar- 
ország 6.26.8. II. Csehország 6.29.6. III. Len- 
gyelország 6.34.6. - Döntőbe jutottak: Olasz 
ország, Dánia; Magyarország. 

Kétevezős, kormányos nélkül: 
tam: Magyarország 6.52.5. II. Hollandia 6.55.8. 
III. Lengyelország 6.56.8. IV. Belgium 7.03.6. 
Második előfutam: I. Svájc 6.514.6. II. Olasz- 
ország 6.536.4. III. Jugoszlávia 6.590. - Dön- 
tőbe kerültek: Magyarország, Hollandia, 
Svájc, Olaszország. 

Szkiffverseny: Első 
6.49.2. II. Franciaország 6.59 

előfutam: I. Dánia 
III. Olaszor- 

Első előfu- 

szág 7.01.8. IV. Belgium 7.46. Második előfu- 
tann: I. Lengyelország 6.49.2. II. Csehország 
650.4. III. Svájc 6.50.4. IV. Hollandia 6.57.6. 
Harmadik előfutam: I. Magyarország 7.03.6. 
II Jugoszlávia 7.13.8. III. Spanyolország 
7.30.2. - Döntőben vannak: Dánia, Lengyel- 
ország és Magyarország. 
Kétevezős, kormányossal: Első elfutam: I. 

Lengyelország 7.09.8. II. Francinország 7.13. 
III. Belgium 7.28.6. Második előfutam I Ma- 
gvyarország 7.10.4. II. Olaszország 7.16.4. III. 
Spanyolország 7.49.2. - Döntőbe jutottak: 
Lengyelország, Franciaország, Magyarország 
és Olaszország. 
Négyevezős, kormányos nélkül: Első előfu- 

tam: I. Svájc 6.28.6. II. Olaszország 6.32.8. 
III. Lengyelország 6.37.8. IV. Belgium 643. 
Második előfutam: I. Magyarország 6.22.45. 
II. Dánia 6.23.8. III. Hollandia 6.35.02. IV. 
Jugoszlávia 6.43. - Döntőben: Svájc, Olasz- 
ország, Magyarország, Dánia. 

Olcsó társasutazás Budapest-B Béts 
Szeplember 10-18. 

Rendezi a B. L. utazási osztálya. - Jelentkezéseket lelvesz a B. L. kiadóhivatala. 

RÉSZLETES TUDNIVALÓK: 
Indulás Brassóból szeptember 10-én, hajna- 

li 1 órakor. 
Érkezés Budapestre, Nyugati pályaudvarra 

délután 6 órakor (középeurópai idő). 
Indulás Bécsbe szeptember 13-án délután 

1.45 órakor. 
Vissza Bécsből szeptember 15-én délután 6 

órakor. ! 
Indulás Budapestről szeptember 17-én éj- 

szaka. 

Érkezés Brassóba szeptember 18-án éjjel. 
Aki a bécsi utazáson nem akar résztvenni, 

módjában áll az egész idő alatt Budapesten 
tartózkodni és szeptember 17-én éjszaka az 
o:tt megadandó időben csatlakozni a társaság- 
hoz. 

Részvételi dijak: Brassó-Budapest-Bras- 
só gyorsvonat III. o. számozott ülőhelyekkel, 
vizummal együtt 1670 lej. 

Bukarest-Budapest-Bukarest 1860 lej. 

Bécsi ut: Budapest-Bécs-Budapest gyors- 
vonat III. o. számozott ülőhelyekkel, osztrák 
és még egy magyar vizummal együtt 1180 
lej. 

Ellátás szórakozások: Budapesten és Bécs- 
ben kitünő penziókban lakást és teljes ella- 
tást (napi háromszori étkezés) adunk napon- 
ta 200 lejért. 

Szórakozások (sétahajózás, autókar, szinház 
stb.) nagyon olcsó részvételi dijakért Buda 
pesten és Bécsben a vezetőknél válthatók ki 

Kollektiv utlevél: Akiknek nincs érvényes 
egyéni utlevelük, azokat beirja a rendezőseg 
kollektiv utlevélbe, a következő beadandó 
iratok alapján: 

Férfiak: Személyazonossági (certificat de 
identitate), állampolgársági igazolvány (cer- 

tificat de nationalitate) közjegyzőileg, vagy 
jegyzőileg hitelesitett másolata. 18-48 éves 
korig utlevélhez szükséges katonai igazol- 
vány, melyet mindenkinek a körletéhez tar- 
tozó Cercul de Recrutare a katonai igazol- 
ványa alapján állit ki. Mindezeken felül 
szükséges még 3 fénykép, legalább ox6 cm. 
nagyságban. 

21 éven aluliaknak szükséges szülői bele- 
egyezés. Ez a községi, vagy városban köz- 
jegyzőnél hitelesitendő és fenti iratokhoz csa- 
tolandó. 

Nők: Személyazonossági és állampolgársági 
igazolvány, 3 fénykép, legalább 6x60 cm. 
nagyságban. Férjes asszonyoknak és 21 éven 
aluli lányoknak mindezekhez még férji, il- 
letve szülői beleegyezés is szükségeltetik. A 
kitöltés a közjegyzői, vagy jegyzői hitelesi- 
tés után fenti iratokhoz csatolandó. 

18 éven aluliak, amennyiben nincsen még 
kéznél személyazonossági bizonyitványuk, 
annak helyettesitéséüll elégséges, ha a többi 
iratai mellé egy születési bizonyitványt má- 
solatban mellékelnek. 

A kollektiv utlevélbe való beirás illetéke 
külön 460 lej. 

Vévső jelentkezési határidő kollektiv ut- 
levéllel utazóknak szeptember 2, másoknak 
szeptember 5. 

Jelentkezés alkalmával az iratok beszolgál- 
tatásán kivül 500 lej előleg fizetendő a je- 
lerkezési helyen, a B. L. kiadóhivatalában. 
A társasutazás résztvevői Budapesten min- 

denn mü társasutazási ügyben (érdeklődések, 
felvilágositások, olcsó szórakozási lehetőségek 
stb). Az Est utazási irodájába, VII. Erzsébet- 
körut t8-20. fáradjanak. 

7. oldal 

Dublóverseny: Első előfutam: I. Magyaror- 
szág 6.32. II. Franciaország 6.36.4. III. Len- 
gyeilország 6.47.2. IV. Románia 7.0.32. Máso- 
dik előfutam: I Olaszország 6.44.4. II. Jugo- 
szlávia 6.57.6. III. Belgium 7.09.09. - Döntő- 
ben: Magyarország, Franciaország, Olaszor- 
szág és Jugoszlávia. 

A marosvásárhelyi 

uszó kerületi bajnok- 
ságok eredményei 

Most fejeződtek be a marosvásárhelyi 
kerület uszóbajnokságai, melyeknek ered- 
ményei ha nem is minden számban, de ál- 
talában megfelelők. A verseny legjobb 
eredménye a 15 éves Daróczy László nevé- 
hez füződik, akiről még sokat fogunk hal- 
lani. Igen jó az M. S. E. 4x200 staféta re- 
kordja, de a hölgyek etaféta rekordjai 
sem hagynak hátra kivánni valót. Fonto- 
sabb eredmények a következők: 

100 m. gyors sen. 1. Berta 1.12.8, 2. Van- 
coa 1.14. 3. Szabó 1.15. 

200 m. gyors. sen. 1. Vancea 2.5334, 2. 
Berta 2.34.4, 3. Szabó 2.55. 
400 m. gyors sen. 1. Daróczy 6.08.8 orsz. 

ifj. rek. 2. Vancea 6.24, 3. Szabó 6.31. 
800 m gyors sen. 1. Vancea 13.37.8. 
1500 m. gyors sen. 1. Vancea 25.51.4. 
100 m. sen. hát. 1. Chilf 1.26.1, 2. Mül- 

ler 1.26.9. 
200 m. mell.sen. 1. Kovács I. 1.19.1. 
3x100 pegyes staféta. 1. M. S. E. a. (Ko- 

vács I., Chilf, Berta.) 4.10.4. 
4x100 gyors staféta. 1. M. S. E. a. (Sza- 

bó-Vancea-Daróczy-Berta) 5.05.4. 
4x300 gyors staféta. 1. M. S. E. a. (Szabó 

-Vancea-Daróczy-Berta) 11.36 orezá- 
gos rekord ! 
100 m. gyors jun. 1. Daróczy 1.14.6. 
200 m. gyors jun. 1. Daróczy 2.51.8. 
50 m. női gyors. 1. Izsák 37.8. 
100 m. női gyors. 1. Izsák 1.26.8. 
400 m. női gyor: 1. Welilmann I. 7.28 

2. Nagy Lili 7.46.4. 
200 m. női mell: 1. Wellmann I. 3.45.4. 

Daróczy II. 3.46.8, 3. Szathmáry II. 3,5 
100 m női hát: 1. Wellmann I. 1.45, 

Radó II. 1.46.2. 
3x100 női vegyes stafétla: 1. M. S. E. 

(Daróczy II -Welmann I.-Izsák) 4.582. 
4x30 m. gyors staféta: 1. M. S. E. a. Ne- 

mes-Nagy-Wellmann - Izsák) 2.33.2, 
orsz. rekord. 

50 m. női ifj.: 1. Nemes 38.2, 2. Nagy 39 
100 m. női gyors ifj.: 1. Nagy 1.35.1, 

Nemes 1 43.2. 
200 m. női gyors ifj.: 1. Nagy 3.32.1, 2. 

Nemes 3.44.4. 
100 m. női mell if].: 1. Daróczy 1.43.6. 

A 13 éves Daróczy Juci óriási tehetség. 2. 
Szathmáry II. 1.45.8, 3. Radó I. 1.46.9. 
100 m. női hát jun.: 1. Radó II. 146.5. 
53x50 m. női jun. staféta. 1. M. S. E. a 

(Daróczy-Radó II. -Nemes) 2.18.1, orsz. 
ifi. rek. 2. M. S. E. b. (Szathmáry II.- 
Koha-Nagy) 2.19. 
4x50 m. női ifj. gyors staféta: 1. M. S. E. 

a. (Szathmáry II-Radó I.-Nagy-Ne- 
mes 2.52.4, orsz. ifj. rek. 

NAC-Saarbrücken 4:2 (1:1) 
Nagyoárad, augusztus 27. 

A NAC ismét értékes győzelmet aratott. A 
szép eredmény után számos meghivást ka- 
pott, melyek közül péntekre Metzbe és va- 
sárnapra Antmerpenbe igérkezett. 
A saarbrückeni góllövők: Kocsis (2), Bo. 

dola (1) és Rónai (1). A mérkőzés folyamán 
Cinczér kapus oly sulyos sérüléseket szenve- 
dett, hogy a tura folyamán minden valószr- 
nüség szerint nem játszhat. A tartalék kapu. 
kérdése nagy gondot okoz a turavezetőknet. 

RöVID SPORTHIREK 
Schlosser Imre, a legnépszerübb magyar 

futhalljátékos visszaamatőrösitését kéri, mert 
futballbiró akar lenni, 

io
 

ö
 

.h 

2. 

« 
Balatonfüreden négy nemzet találkozik 

(németek, osztrákok, olaszok és magyarok), 
két-két csapattal, a vitorlás Európabajnoksá- 
gon Az első nap után Németország vezet, 

Tilden Berlinben mindhárom szettben meg- 
verte a német bajnok Crammot. E4de. ta- 
valyi világranglista elsője, Vines pedig ei- 
kapott honfitársától, Shieldstől, simán, mind- 
három szettben. Ugy látszik, Tilden még min- 
dig a legjobb. 

Románia Jugoszlávia ellen talán Zürich- 
ben játszik. A svájci futballszövetség 10.000 
frankot (350.000 lejt) és ellátást ajánl egyen- 
ként a csapatoknak. A román szövetség a leg- 
közelebbi ülésen dönt az ajánlat felett. 

A Ferencváros Bukarestben szombaton a 
Juventussal és vasárnap a Ripensiával mér- 
kőzik. 

Már Bukarestben is elektromos világitással 
látják el a pályákat. A kezdeményező a Vé- 
nus. 



8. oldal 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 25 

z ..... Vétel-eiadás 

Belvárosban forgalmas he- 

lyen jól bevezetett férfi és 

női fodrászüzlet elköltözés 

miatt sürgősen eladó. Cim 

12550. szám alatt a brassói 

Eladó Dálnok község (Há- 
határában, 

forgalmas helyen, malomépü- 
comszék megye) 

1228 
Felvilá- 

Nép- ! 

let, felszerelésekkel, 

négyzetöl területtel. 

gositást nyujt Brassói 
bank, Brasov. 

MAGYAR HANGVER- 

SENYCIMBALOM NEGYED- 

AÁRON ELADÓ. Cim a kiadó- [
 

hivatalban. 12531 

Jókarban levő 

kiadóban. 

l 

12552 

luxusautó 

8 lei. Legkiscbb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vag
u ugyan- 

dők Támpéldánut nem adunk 

Egy jókarban levő pótko- 

csis motorbicikli olcsón el- 

adó. Cim: Sft. Gheorghe. Ste- 

fan cel Mare 15. Tuzson Mi- 

hály. 12601 

Kis 
z 

sÉRHÁZ 
a Szitás-utcában, részben adó- 

mentes, 

a50.000 lejért eladó. 
A cételár egyharmada Nagy- 
szebeni Takarékpénztári be- 
tetkönyvvel 1s fizethető Bő 

; vebb felvilágosítást ad 

V. W. Dressnandt a Co. 
Brassó, Kapu-utca 52. 

olcsón eladó, Sparkassa betét- . 

könyv ellenében is. 

gyi György, Brassó, Vasut- 

utca 62. 12540 

Sodronyágybetét vaskeret- 

ben 580, fakeretben 360 lej. 

Pásztori et Hettmann sodrony- 

árugyár, Brassó, Kapu-utca 8. 

és Hátulsó-utca 76. 12492 

lól bevezetett füszerüzlet a 

Eladó kétholdas malomte- 

lek, lakóházzal, vizjoggal, 45 

lóerős, teljesen üzmeképes vi- 

ziturbinával. Turbina külön 

is eladó. Cim: Szabó Móric, 

Reghin. 12596 

Jól bevezetett fodrászüzle- 

Hosszu-utcában, áruval, vagy 

anélkül, azonnal átadó. Cim 

12520. szám alatt a kiadóban. 

tet keresek Erdély nagyobb 

városában. Cim 12586. szám 

alatt a brassói kiadóban. 

Nyugodtabban élne i 
Ön is, hogyha pénzét nem a szekrénybe, hanem jól jövedel- 

mező ingatianba fektetné be. 
Aján hatunk számos eladó házat és telket jutányos áron a város 

minden részében. - Felvilágositással készségesen szolgálnak 

D. IUV. Dressnandi Co. 
Brassó, Kapu-utca 52. 

ELŐPATAKON (Vátlcele) 

egy üzlethelyiség, berendezés- 

sel, lakással bérbeadó, októ- 

ber 1-től. Közelebbi adatok 

179" jeligére a kiadóba. 
12593 

felszereléssel, uj 

üzletberendezés, tizedesmér- 

leg eladó. Felvilágositást 

nyujt Bayer Károlyné, Bretcu 

Háromszékmegye. 12575 

Méhészet 

Álást nyer 
Hölgyek (leányok, asszo- 

nyok) 23-35 éves korig, akik 

folyékonyan beszélik a román, 
német és magyar nyelvet, egy 
ismert márkacikk terjesztésére 
kerestetnek. Részletes ajánla- 
tok fényképmelléklettel, „Agi- 
lis' jelige alatt sürgősen e lap 
kiadóhivatalába küldendők. 

Eladó, vagy más ingatlan- 

nal elcserélhető, kedvező fi- 

zetési feltételek mellett a Ma- 

riana-villa, Málnásfürdőn. 

Gim: Stoicianu, Málnásfürdő. 
12600 

Urileány, intelligens urinőt 
keres társul ötvenezer lej tő- 
kével bukaresti vállalatához. 
Érdeklődők „Biztos jövő" jel- 
igére marosvásárhelyi fiókki- 
adóba. 12576 

o engedmény A hirdetési dijak előre Ezeten- 

Megbizható, 2 szorgalmas, 
jól nevelt fiut, kik legalább 

3 középosztályt végeztek, ro- 
mánul, magyarul jól tudnak, 
azonnali belépésre felveszek 
tanulónak, vas-, füszer-, rő- 
fös- és vegyeskereskedésem- 
ben. Kohn Dávid, Uzon, Há- 
romszék. 12557 

Perfekt női- és speciális 
gyermekruha szabónő külföld- 
ről hazatérve, Erdély nagyobb 
városaiban kevés tőkével, jó 
társaságbeli urinőt keres társ- 
nak. Szaktudással birók előny- 
ben. Cimeket „Perfekt" jeligé- 

re a kiadóhivatal továbbit. 
....... 

[ 

Lakás 
ELŐPATAKI Ferenczyvil- 

lában szeptembertől szoba. 
penzióval 90 LEJ. 12515 

Kiadó napos helyen kétszer 
2 szoba, konyha, fürdőszoba, 

elsejére. Brassó, Felsőfövény- 
utca 24-a. György-ház. 12587 

Iskolás gyermeket szeretet- 
teljes gondozásba felvesz iz- 
raelita uricsalád, zongora- 
használat. Hirschfeld, Brassó, 
Str. Reg. Maria 58. 12590 

„GOLDSTEIN'-villa, 
2ELE-Előpatak, szeptember- 
ben szobák féláron kapha- 
tók. 12594 

Vegyes 
Nagyothallás és fülzugás 

ellen kérjenek prospektus 
Németi Mórtól, Oradea, Vám 
ház-utca 353. 12481 

FIGYELMEZTETÉS! Mo- 
dern borbélyüzlet, borotválás 
S lej, hajvágás 15 lej. Müller, 
Brassó, Lópiac 4. 1250. 

FÉM és CINK, NIKKELE- 
ZőŐ gépmühely, A. Klement, 
Str. Muresenilor No. 21. (Ár- 
vaház-utca). 12587 

BIR1 NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhetőő Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könvvosztályától 

VAL- 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lvegnyelv. virágnyelv. stb Ára 
szines boritólappal 30 lej. 

a helui legnagyo 

cukrászda, 

(terrasszal a város közp 

Erdély eguik legforgalmasabb városában 

házzal 

jutányosan eladó. 
Cimet válaszbélyeg beküldése ellenében 

. Rudolf Mosse, Sibiu. ; 

[ [ 

kávé- 

ontiában) 

Képviselet 

közli 

Hallotta már az amerikai 

rádiófec6nika leg- 
ujabb csodáját? 

.Belmont' super 44-1 váltó- és 
egyenáramra 
.Belmont' super 54-1 váltóáramra 

mely a csikágói kiállitáson oly nagyu 
feltünést keltett ? 

cc BRASSO, 
Rózsatér 19 

hogy hozzám jőjjön, csak 

meztetem, hogy mindig 

lentmondani, én csak azok 

és férfiaknak már részük 

kivételt képez. 
REM! Borotoálás 10 lej. 
lej, manikür 20 lej, 
fejmosás 10 lej, 

Egy szóval sem mondom, 

HOZ a borbélyhoz és fodrászhoz jár- 

jon. A borotválásnál, női és férfi haj- 

munkánál nagyon fontos, ha a borbély 

és fodrász ismeri „a fejet". Majdnem 

orvosi munka a borotválás, hajvágás, 

ondolálás, stb. és hiába akar nekem el- 

sekre hivatkozom, amelyekben nőknek 

lan borbély- és fodrásztermekben, Sze- 
rencsére Brassó e tekintetben kellemes 

KÜLÖN NőlI TE- 

ondolálás 20 lej 
gyermekhajvágás 15 

lej. - Brassó, Weiss Mihály-utca 3. 

arra figyel- 
UGYANAH- 

ra a fertőzé- 

polt tisztáta- ! 

hajovágás 20 

SZABÓ LAJOS 

Növ 
A rEr 

Jov 
a szabadalmazott ELASTIC, épen ugy egész 
életén keresztüt szolgálja Önt, mint bármilyen 
kárpitosmunka, ami az én szakavatott kezem 
alól kerű ki Binder A. kárptos és diszítő, 
rassó Kapu:utca 55. 

SZABÓ MÁRTON 
snAassó, Hosszu-uTcA 74 

ő ágybetéte 

7 

Első brus- 
; sól opeciálan 

berendezett autórugó- 
aktáron kész rugók, fő- és 

melléklanok bármilyen tipusu autóhoz. - Javitá- 
sok gyorsan készülnek. Mélyen leszálntott árak 

Harisnya . 

Harisnya 

selyem 
varással Harisnya 

Harisnya MA 
Harisnya .a 

utca 32) árala h 

al Ecome 49.24-39-49 

LEI 

Harisnyaa, ..yen 21-29 
39-49-59-69 
59-69 
11-16-19 

Harisnya 4..1. 14-19-24-26 

Harisnya ,ar. 39-59 
3 lejtől 
49-69 

Hajának 

alatt 

érkezik Désre 

érkezik Besztercére - - 

Kényelmes és gyors utazás - uj kocsikkal. 
VITELDIJ: Kolozsvár-Beszterce menet 130 lei menettérti 240 lei- 

Iadulás Kolozsvárról a főposta mel etti autóousz árllomástól. 

KERESTETIK 

sem a sósfürdő, 
sem a nap, tenger, jód, kén, szén- 
sav nem árthat, ha Kivaval fes- 
tettea haját Molnárnál, Románia 
egyetlen gőzörökhullámositójánál, 
a brassói Weiss Mihály-utca 21. sz. 

MERA 4 COMP AUTÓBUSZAI 
1933 augusztus 22-étől ismét közlekednek 

Kolozsvár -Beszterce között 
Indul Kolozsvárról - - ó és 16 órakor 

s . 38 
10, 20 

kötöttárugyár R. T. lerakatának (Brassó, Kam. 
ét szenzációja! Mautatványárak 

napos, penziónak alkalmas 
modern ház, kerttel. - 
Ajánlatokat „Iios cim alatt 
„Saxonia' hirdetőiroda Brassó, 
Kolostor.utca 14 - továbbit. 

1933. azteuszlus 28 

19-89-99 
38-48-54.3 
19-24.289.30 

9-14-19-21 
289.32.35.9 
49-59-659 
29.34-39 

In.. 1. 
Ing .port. gyermek 

TriKÓ .ezesbez 
Nadrát ,.mek 
Nadrál a r. 

Nadrág női, selyem 

Nadrás gye 
Mombiné..,.. 89-99-109 
Pulower s- avepis 59-69-19.9 
Pulower 12- 2 149.189 
Pulower La minőség 199-249 

Deszortált darabok áralt It 
száhitottuk a gyári ár felére 
A tolongás elkerülése végett kérjük 
pagyérdemü közönséget, hogy vásárlásai 
a délelőtti órákban végezze 

Bőrinarosok! [4mesasátak aieli 
bőr és taln a legolcsóbb 

BORIPÁROS MESTEREK ARUCSARNOKA 
R.-T-nál, Biassó, Rózsatér 2 szám alatt. 

OÖszi szántásra ajánlunk WD Hanomat 
német- és Casce amerikai 

traktorokat, 
Eberhardt, vagu Massci-Harris traktorekék 

kel igen redukált árakban. Vezérképviselet 
„Industria-Economia" Kereskedelmi és In 

Timisoara, Str ! C. Bráttanu 3 

Ha bármilyen könyvre 
van szüksége, legyen az regény vagy szakkönyv szi0 

darab, divatlap, vagy kotta, forduljon bizalommal 
Eraszól Lapok Könyvosztályához, Bra5 

tadul Besztercéről. - - s580 , 14 órak 
érkezik Déere -- - 70. 16 
érkezik Kolozsvárra - - 030 , 18 

l 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R Brasoo-öra 
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